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1.   ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ 

 

Фонд оценочных средств (ФОС) включают контрольные материалы для 

проведения текущего и итогового контроля. ФОС разработаны на основании 

основной профессиональной образовательной программы по специальности 

СПО 09.02.07 «Информационные системы и программирование» и  рабочей 

программы учебной дисциплины «Экономика отрасли». 
  

1.1 Паспорт фонда оценочных средств 

  

В результате аттестации по учебной дисциплине «Экономика отрасли» 

осуществляется комплексная проверка умений и знаний, а так же  

формирования общих и профессиональных компетенций.  

Таблица 1    

Комплексная проверка умений и знаний, общих и профессиональных  

компетенций 

Результаты обучения:  

умения, знания и общие компе- 

тенции  

Показатели оценки 

результата  

Форма 

контроля и 

оценивания  

У1. Находить и использовать 

необходимую экономическую 

информацию 

Стремиться разобраться и 

быстро освоить необходимые 

знания и умения. Проявляет 

сообразительность, 

аналитические способности, 

системное мышление, 

эрудицию. 

Проявляет организаторские 

способности. Способен 

оценивать качество 

выполненной работы  

Использует на практике 

нормативные правовые 

документы, необходимые для 

профессиональной 

деятельности. Планирует, 

организует и контролирует 

свою деятельность  

Проявляет способность 

адаптироваться к новым 

• Компьютерное 

тестирование на 

знание терминологии 

по теме; 

• Тестирование 

• Контрольная работа  

• Защита реферата 

• Семинар 

• Наблюдение за 

выполнением 

практического задания. 

(деятельностью 

студента) 

• Оценка выполнения 

практического 

задания(работы) 

У2. Рассчитывать по принятой 

методологии основные технико-

экономические показатели 

деятельности организации. 

З1. Общие положения 

экономической теории 

З2. Организацию 

производственного и 

технологического процессов. 

З3. Материально-технические, 

трудовые и финансовые ресурсы 

отрасли и организации, показатели 

их эффективного использования. 

З4. Методику разработки бизнес-

плана. 
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 ситуациям. Стремиться 

самостоятельно искать, 

извлекать, систематизировать, 

анализировать и отбирать 

необходимую для решения 

учебных задач информацию, 

организовывать, 

преобразовывать, сохранять и 

передавать ее  

Стремиться освоить работу с 

разными видами информации: 

диаграммами, симво- 

лами, графиками, текстами, 

таблицами и т.д.  

Владеет современными 

средствами получения и 

передачи информации (факс, 

сканер, компьютер, принтер, 

модем, копир и т.д.) и 

информационными и 

телекоммуникацион-ными 

технологиями (аудио-, 

видеозапись, электронная 

почта, СМИ, Интернет).  

Проявляет желание работать с 

книгами, учебниками, 

справочниками, атласами, 

картами, определителями, 

энциклопедиями, каталогами, 

словарями, CD-Rom, Интернет   

 

• Подготовка и 

выступление с 

докладом, сообщением, 

презентацией 

• Решение 

ситуационной задачи 

 

  

В процессе освоения дисциплины у обучающихся формируются 

общие компетенции (ОК): 

ОК1.Выбирать способы решения задач профессиональной деятельности, 

применительно к различным контекстам.  

ОК 02. Использовать современные средства поиска, анализа и интерпретации 

информации и информационные технологии для выполнения задач 

профессиональной деятельности; 

ОК 04. Эффективно взаимодействовать и работать в коллективе и команде; 

ОК 05. Осуществлять устную и письменную коммуникацию на 

государственном языке Российской Федерации с учетом особенностей 

социального и культурного контекста; 

ОК 09. Пользоваться профессиональной документацией на государственном и 

иностранном языках. 

государственном и иностранном языке.  

Профессиональные компетенции:   
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-ПК 11.1. Осуществлять сбор, обработку и анализ информации для 

проектирования баз данных.  

 

 

2. РЕЗУЛЬТАТЫ ОСВОЕНИЯ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ, 

ПОДЛЕЖАЩИЕ ПРОВЕРКЕ 
  

В результате аттестации по учебной дисциплине «Экономика отрасли» 

осуществляется комплексная проверка умений и знаний, а также  

формирования общих и профессиональных компетенций.  

 

Таблица 1 – Перечень результатов обучения, контрольно-оценочных 

средств и показателей оценки 

Результаты обучения: умения, знания и 

общие компетенции  

Показатели оценки результата  

У1. Находить и использовать необходимую 

экономическую информацию  

З1- Общие положения экономической 

теории  

З2. Организацию производственного и 

технологического процессов. 

ОК 1,2,4,5; ОК 9, ПК 11.1 

ЛР5,ЛР13,ЛР14,ЛР15 

 

- отбирает необходимую экономическую 

информацию  

– анализирует найденную информацию  

– правильный выбор организационно-правовой 

формы организации в зависимости от 

поставленных условий;  

- правильное определение места организации как 

основного звена экономики отрасли;  

- правильное формулирование основных 

принципов построения экономической системы 

организации;  

- полные знания организации производственного 

и технологического процессов; 

У2. Рассчитывать по принятой 

методологии основные технико-

экономические показатели деятельности 

организации. 

З3. Материально-технические, трудовые и 

финансовые ресурсы отрасли и 

организации, показатели их эффективного 

использования. 

З4. Методику разработки бизнес-плана. 

 

ОК 1,2,4,5; ОК 9, ПК 11.1 

ЛР5,ЛР13,ЛР14,ЛР15 

 

 

- правильное определение состава материальных, 

трудовых, финансовых ресурсов организации; 

- верное изложение принципов и методов 

управления основными и оборотными 

средствами; 

 - верная формулировка методов оценки 

эффективности их использования;  

- верное изложение состава материальных, 

трудовых и финансовых ресурсов организации, 

показателей их эффективного использования;  

 - верная формулировка способов экономии 

ресурсов, в т.ч. основных энергосберегающих 

технологий; 

 - правильное описание форм оплаты труда; 

- применяет принятую методологию при расчете 

основные   технико-экономические показатели 

деятельности организации 
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 - оценивает полученные результаты - делает 

выводы 

 

Оценка формирования компетенций осуществляется с использованием сле-

дующих форм и методов контроля: устный опрос, тестирование, выполнение 

практических работ.. 

 

3.ОЦЕНКА ОСВОЕНИЯ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ 
 

3.1. Контроль и оценка освоения учебной дисциплины по темам 

 

Предметом оценки служат умения и знания, предусмотренные ФГОС по 

дисциплине «Экономика отрасли», направленные на формирование общих и 

профессиональных компетенций 
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 Таблица 1- Контроль и оценка освоения учебной дисциплины по темам (разделам) 
 

Элемент учебной 

дисциплины 

Формы и методы 
контроля 

Текущий контроль Промежуточная аттестация 

Рубежный контроль Итоговая аттестация 

Форма 

контроля 

Проверяемые ОК, 

У, З 
Форма 

контроля 

Проверяемые 

ОК, У, З 

Форма 

контроля 

Проверяемые 

ОК, У, З 

Тема 1. Общие основы 

функционирования 

субъектов 

хозяйствования 

Устный 

опрос,тест,самосто

ятельная работа 

У1, З1, З2 

ЛР5,ЛР13,ЛР14,ЛР15 

 

 У1, З1, З2 

ЛР5,ЛР13,ЛР14,Л

Р15 

 

Дифзачет У1, З1, З2 

ЛР5,ЛР13,ЛР14,ЛР1

5 

 

Тема 2. Ресурсы 

хозяйствующих 

субъектов и 

эффективность их 

использования 

Устный опрос,тест 

практическая 

работа,самостоятел

ьная работа 

У1, З3 

ЛР5,ЛР13,ЛР14,ЛР15 

 

контрольная 

работа 

У1, З3 

ЛР5,ЛР13,ЛР14,Л

Р15 

 

Дифзачет У1, З3 

ЛР5,ЛР13,ЛР14,ЛР1

5 

 

Тема 3. Результаты 

коммерческой 

деятельности 

Устный опрос,тест 

практическая 

работа,самостоятел

ьная работа 

У2, З3 

ЛР5,ЛР13,ЛР14,ЛР15 

 

контрольная 

работа 

У2, З3 

ЛР5,ЛР13,ЛР14,Л

Р15 

 

Дифзачет У2, З3 

ЛР5,ЛР13,ЛР14,ЛР1

5 

 

Тема 4. Планирование и 

развитие деятельности 

хозяйствующего 

субъекта 

Устный опрос, 

практическая 

работа,самостоятел

ьная работа 

У2, З4 

ЛР5,ЛР13,ЛР14,ЛР15 

 

 У2, З4 

ЛР5,ЛР13,ЛР14,Л

Р15 

 

Дифзачет У2, З4 

ЛР5,ЛР13,ЛР14,ЛР1

5 
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3. 2.Типовые задания для оценки освоения учебной дисциплины. 

Вопросы 

для устного опроса по дисциплине «Экономика отрасли» 

   Тема 1. Общие основы функционирования субъектов 

хозяйствования 
 

1. Понятие юридического лица, понятие учредителей 

2. Цели деятельности любого юридического лица. 

3. Понятие коммерческих и некоммерческих организаций 

4. Порядок государственной регистрации юридических лиц и 

прекращения деятельности. 

5. Учредительные документы и их содержание 

6. Принципы деятельности коммерческих и некоммерческих организаций 

7. Понятие уставного капитала 

8. Взаимосвязь юридических лиц с бюджетной системой, населением и 

другими юридическими лицами. 

9. Виды предпринимательской деятельности. 

10. Виды собственности. 

11. Хозяйственные товарищества: сущность, виды. 

12. Хозяйственные общества: сущность, виды. 

13. Производственные кооперативы, государственные и муниципальные 

предприятия. 

14. Элементы производственной структуры.  Виды цехов, входящих в 

структуру  предприятия. 

15. Типы производства. Производственный процесс, его содержание. 

16.  Качество и конкурентоспособность продукции (услуг).  

17. Сущность и содержание  подготовки  производства. 

 
 

Тема 2. Ресурсы хозяйствующих субъектов и эффективность их 

использования 

1. Понятие и классификация основных фондов. 

2. Структура основных средств. 

3. Виды оценок основных фондов. 

4. Износ и амортизация основных фондов. 

5. Способы начисления амортизации. 

6. Пути улучшения использования основных фондов предприятия. 

7.Обобщающие показатели эффективности использования основных фондов: 

фондоотдача, фондоемкость, фондовооруженность труда. 

8.Частные показатели эффективности использования основных фондов: 

коэффициент экстенсивного использования времени работы оборудования, 
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коэффициент сменности работы оборудования, коэффициент загрузки 

оборудования, коэффициент интенсивного использования оборудования, 

интегральный показатель. 

9.Производственная мощность предприятия: определение, единицы 

измерения. 

10.Основные элементы, необходимые для определения величины 

производственной мощности. 

11.Баланс производственной мощности предприятия. 

12.Оборотный капитал, его экономическая сущность. 

13. Состав и структура оборотного капитала. 

14.Кругооборот оборотных средств. 

15.Нормирование оборотных средств.  

16.Определение  потребности в оборотных средствах. 

17. Показатели эффективности  использования оборотных средств. 

18.Пути повышения оборачиваемости оборотных средств. 

19.Инновации: определение, свойства инноваций. 

20.Классификация инноваций. 

21.Инвестиционная деятельность: определение, ее содержание. 

22.Капитальные вложения: определение, основные направления 

использования капитальных вложений. 

23.Классификация капитальных вложений. 

24.Экономическая эффективность капитальных вложений. 

25.Оценка жизнеспособности инвестиционных проектов: показатели, 

критерии. 

26.Персонал организации: понятие и классификация. 

27.Движение кадров: понятие, показатели, характеризующие движение 

кадров. 

28.Виды численности. 

29.Нормирование труда: определение, цель нормирования. 

30.Рабочее время и его классификация. Фонд рабочего времени. 

31.Методы исследования трудового процесса. 

32.Производительность труда. Классификация и характеристика основных 

показателей производительности труда. 

33.Естественные и общественные  факторы роста производительности труда. 

34.Резервы роста производительности труда. 

35.Мотивация труда: определение, основные формы мотивации труда. 

36Сущность и принципы оплаты труда. 

37.Тарифная система и ее элементы. 

38.Формы и системы оплаты труда. 
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39.Планирование численности и фонда оплаты труда. 

40.Фонд оплаты  труда, его структура. 

41. Особые условия оплаты труда.  

42.Системы премирования работников. 

 

Тема 3. Результаты коммерческой деятельности 

1. Издержки производства и реализации: определение и сущность. 

2. Себестоимость продукции (работ, услуг): определение, виды 

себестоимости. 

3. Классификация затрат в зависимости от объема производства продукции, 

по составу.  

4. Классификация затрат по признаку участия в производственном процессе 

и по способу включения в себестоимость продукции. 

5.Смета затрат на производство продукции: определение, группировка затрат 

по экономическим элементам. 

6.Калькуляция: определение, виды калькуляций. 

7.Статьи калькуляции, расходы, включаемые в статьи калькуляции. 

8.Расчетно – аналитический, нормативный и позаказный метод 

калькулирования. 

9.Назначение группировки затрат по экономическим элементам. 

10.Управление издержками на предприятии за счет более рационального 

использования материальных ресурсов, по улучшению использования 

основных фондов. 

11.Управление издержками на предприятии за счет мероприятий по 

улучшению использования рабочей силы, по совершенствованию организации 

производства и труда. 

12.Доходы и расходы организации (предприятия). 

13.Формирование прибыли: функции прибыли, виды прибыли. 

14.Чистая прибыль и ее распределение. 

15.Рентабельность и ее виды. 

16.Безубыточность предприятия. 

17.Факторы, влияющие на повышение рентабельности. 

 

Тема 4. Планирование и развитие деятельности хозяйствующего субъекта  
1.Организация процесса планирования и его виды 

2.Этапы разработки плана. 

3.Бизнес-план: назначение и структура. 
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Тестовые задания №1 для контроля знаний 

по дисциплине  «Экономика отрасли» У1,З1,З2 

Тест составлен в 1  варианте по теме 1 

 

Вопросы  

1. Под экономикой предприятия понимается: 

а) система хозяйствования; 

б) система экономических отношений по поводу результатов производства; 

в) совокупность факторов производства, непроизводственных факторов, 

фондов обращения, нематериальных фондов, доходов и прибыли, 

полученных в результате реализации продукции и оказания различных 

услуг; 

г) а, б, в – верные ответы; 

д) нет правильного ответа. 

 

2.Верно ли данное высказывание (да/нет): 

а) основная экономическая проблема состоит в удовлетворении 

увеличивающихся потребностей в условиях дефицита ресурсов; 

б) предприятие не участвует в решении основной экономической 

проблемы; 

в) каждое предприятие самостоятельно принимает решение в части того, 

что, сколько и как производить; 

г) к факторам производства относятся земля, рабочая сила, орудия труда, 

предпринимательство и капитал. 

 

3. Вид предпринимательства, характеризующийся тем, что его 

содержание составляют товарно-денежные, торгово-обменные 

операции, т.е. имеет место  перепродажа, приносящая быструю отдачу: 

а) производственное; б) финансовое; в) консультативное; г) коммерческое. 

 

5. По характеру воздействия на предмет труда все отрасли 

промышленности и соответственно предприятия данных отраслей 

подразделяются на: 

а) добывающие; б) многопрофильные; в) обрабатывающие; г) 

специализированные. 

 

6. На уровне народного хозяйства движущим мотивом развития 

экономики является: 

а) увеличение национального богатства общества; 

б) рост жизненного уровня населения; 
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в) экономическое могущество страны и его прогресс; 

г) все утверждения верны. 

 

7. Характерные черты ОАО: 

а) имеют право проводить открытые подписки на свои акции; 

б) число акционеров составляет не более 50 человек; 

в) акции распределяются среди заранее определенного круга лиц; 

г) минимальный уставный капитал – не менее 1000-кратного МРОТ на дату 

регистрации; 

д) обязательная ежегодная публикация отчета прибылей и убытков, 

бухгалтерского баланса. 

8. Принципиальное отличие хозяйственного товарищества от 

хозяйственного общества состоит в следующем: 

а) в количестве участников;  б) в ответственности полных товарищей; 

в) в том, что товарищество представляет собой объединение лиц, от 

которых требуется активное участие в деятельности товарищества, в тоже 

время хозяйственное общество есть объединение капиталов, не требующее 

обязательного участия в деятельности предприятия. 

9. Отрасли нематериального производства ориентированы на 

создание: 

а) нематериальных услуг; б) материальных благ; в) нематериальных благ. 

10. Особой формой финансового предпринимательства является: 

а) страховое; б) консультативное; в) производственное. 

11. В настоящее время выделяют следующие виды логистики: 

а) закупочная логистика; б) непроизводственная логистика; в) сбытовая 

(маркетинговая) логистика;  г) информационная логистика;  д) страховая 

логистика; 

е) производственная логистика. 

12.Функциональные области логистики: 

а) запасы, транспорт; б) поставщики; в) конкуренты; г) складское 

хозяйство; д) кадры. 

13. Массовое производство характеризуется: 

     а) тем, что выпускается определенная партия  (серия) одного вида   

продукции, после чего производственный процесс перестраивается, 

переналаживается на производство другого вида продукции (металлорежущие 

станки, насосы, компрессоры); 

      б) стабильностью, долговременностью выпуска одноименной продукции; 

в) тем, что изделие выпускается в одном или нескольких экземплярах. 

14. По роли организации производственные процессы делятся на: 
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А) простые и сложные; 

Б) непрерывные, прерывные; 

В) основные, вспомогательные, обслуживающие. 

 

15. Каждому из приведенных ниже терминов и понятий, отмеченных 

цифрами (левая колонка), найдите соответствующее определение, 

обозначенное буквой (правая колонка). 

1. Логистика А. Образуется в результате транспортировки, 

складирования и выполнения других материальных 

операций с сырьем, полуфабрикатами и готовыми 

изделиями, начиная с первичного источника сырья 

вплоть до конечного потребителя. 

2. Производственный 

процесс 

Б. Это планирование, организация, контроль и 

регулирование движения материальных и 

информационных потоков в пространстве и во 

времени от их первичного источника и до 

конечного потребителя. 

3. Отрасль В. Совокупность действий, в результате которых 

исходные материалы и полуфабрикаты 

превращаются в готовую продукцию, 

соответствующую своему назначению. 

4.Материальный 

поток 

Г. Совокупность знаний, умений, квалификации и 

опыта, которые позволяют находить и использовать 

лучшее сочетание ресурсов для производства; 

продажи товаров; принимать разумные 

последовательные решения; создавать и применять 

новшества; идти на допустимый риск. 

5. 

Предпринимательские 

способности 

Д. Совокупность организаций (предприятий) с 

однородным производством, использующих 

сходные по виду ресурсы и производящих 

одинаковую по назначению или близкую по 

технологическим  методам получения продукцию 

(работы, услуги). 

 

Тестовые задания №2 для контроля знаний 

по дисциплине «Экономика отрасли» У1,З3 

Тест составлен в 2  вариантах по теме 2. 

Вариант 1. 

 

1. Оборотные фонды это: 
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1. Средства труда, обслуживающие множество производственных 

циклов; 

2. Средства труда, переносящие свою стоимость на изготавливаемый 

продукт частями по мере его износа; 

3. 1 + 2; 

4. Предметы труда, полностью потребляемые в одном производственном 

цикле, переносящие сразу свою стоимость на готовую продукцию. 

 

2. Какие из перечисленных видов средств относятся к ненормируемым; 

1. Основные материалы; 2. Денежные средства на расчетном счете; 

3. Запасные части; 4. Готовая продукция. 

 

3. Какие из перечисленных видов средств относятся к нормируемым; 

1. Основные материалы; 2. Денежные средства на расчетном счете; 

3. Запасные части;    4. Готовая продукция. 

 

4. Коэффициент загрузки оборотных средств характеризует: 

1. размер реализованной продукции, приходящейся на 1 рубль 

производственных фондов; 

2. средняя длительность одного оборота оборотных средств за 

соответствующий отчетный период; 

3. сумму среднего остатка оборотных средств, приходящегося на каждый рубль 

выручки от реализации; 

4. количество оборотов оборотных средств за соответствующий отчетный 

период; 

 

5. Уменьшение длительности одного оборота говорит: 

1. о лучшем использовании оборотных средств; 

2. о худшем использовании оборотных средств; 

 

6. Стадии кругооборота оборотных средств: 

1. складирование – производство – сбыт; 

2. снабжение - производство – сбыт; 

3. производство- сбыт – снабжение. 

 

7. Средства в расчетах это: 

    1.денежные средства в кассе; 2. готовая продукция; 3. стоимость отгруженной, 

но не оплаченной продукции. 

 

8. Сырье – предметы труда: 

1. направляемые в производство для первичной обработки; 
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2. предметы труда, частично прошедшие обработку; 

3. предметы труда, прошедшие несколько стадий промышленного 

производства на предприятии, но требующие дальнейшей обработки на 

других предприятиях. 

 

9. По источникам формирования оборотные фонды делятся на: 

1. краткосрочные, долгосрочные; 

2. высоколиквидные, ликвидные, низко ликвидные; 

3. собственные, заемные, привлеченные. 

 

10. Длительность производственного цикла при нормировании 

оборотных средств считается в количестве: 

1. дней;  

2. рублей; 

3. оборотов. 

 

11. Первоначальная стоимость основных фондов представляет: 

1. затраты на воспроизводство основных фондов при современном уровне цен; 

2. фактические затраты на создание или приобретение основных фондов; 

3.  восстановительную стоимость с учетом износа. 

 

12. Выделите активную часть основных фондов: 

1.  здание склада готовой продукции; 

 2.  конвейер для транспортировки полуфабрикатов, швейная машина; 

 3.  сооружения. 

 

13. Физический износ это: 

         1.  постепенная потеря основными фондами технических характеристик в              

результате производственного использования и воздействия естественных сил 

природы; 

          2.  утрата основными фондами своей потребительской стоимости в 

результате появления более эффективного оборудования того же назначения; 

 3. утрата основными фондами своей потребительной стоимости в результате 

роста производительности труда в отраслях, производящих средства труда, 

что требует меньших затрат на создание основных фондов. 

 

14. Фондоотдача показывает: 

1.  стоимость произведенной продукции, приходящаяся на один рубль 

основных средств, 
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2. долю основных средств в каждом рубле произведенной продукции; 

3.  уровень оснащенности работников производства основными средствами. 

 

15. В состав основных производственных фондов предприятия 

включаются       материально – вещественные элементы: 

         1.  здания, сооружения, передаточные устройства, транспортные 

средства, товары отгруженные; топливо и энергия, расходы будущих 

периодов; 

         2.  здания, сооружения, передаточные устройства, машины и 

оборудование (в том числе силовые машины и оборудование, рабочие машины 

и оборудование, измерительные и регулирующие приборы, вычислительная 

техника, прочие машины и оборудование), незавершенное производство, 

материалы, инструменты и приспособления, транспортные средства; 

         3.  здания, сооружения, передаточные устройства, машины и 

оборудование (в том числе силовые машины и оборудование, рабочие машины 

и оборудование, измерительные и регулирующие приборы, вычислительная 

техника, прочие машины и оборудование), инструменты и приспособления, 

транспортные средства, производственный и хозяйственный инвентарь. 

16.  Форма оплаты труда основанная на начислении заработной платы 

работнику по установленной расценке за каждую единицу продукции: 

А) сдельная; 

Б) повременная; 

В) бестарифная. 

 

17.Форма оплаты труда основанная на начислении заработной платы 

работнику по тарифной ставке или окладу с учетом отработанного 

времени: 

А) сдельная; 

Б) повременная; 

В) бестарифная. 

 

18.Тарифная система:  

А) совокупность нормативов, используемых для дифференциации расчетов по 

оплате труда; 

Б) выражает в денежной форме величину оплаты труда работника за работу 

определенной сложности (квалификации) за соответствующую единицу 

отработанного времени (час, смена, месяц); 

В) это шкала, состоящая из определенного числа тарифных разрядов и 

соответствующих им тарифных коэффициентов, на основании которой 
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осуществляют расчет оплаты труда работников в зависимости от их 

квалификации. 

 

19.Тарифная ставка. 

А) совокупность нормативов, используемых для дифференциации расчетов по 

оплате труда; 

Б) выражает в денежной форме величину оплаты труда работника за работу 

определенной сложности (квалификации) за соответствующую единицу 

отработанного времени (час, смена, месяц); 

В) это шкала, состоящая из определенного числа тарифных разрядов и 

соответствующих им тарифных коэффициентов, на основании которой 

осуществляют расчет оплаты труда работников в зависимости от их 

квалификации. 

 

20. Тарифная сетка. 

  А) совокупность нормативов, используемых для дифференциации расчетов 

по оплате труда; 

Б) выражает в денежной форме величину оплаты труда работника за работу 

определенной сложности (квалификации) за соответствующую единицу 

отработанного времени (час, смена, месяц); 

В) это шкала, состоящая из определенного числа тарифных разрядов и 

соответствующих им тарифных коэффициентов, на основании которой 

осуществляют расчет оплаты труда работников в зависимости от их 

квалификации. 

 

Вариант 2. 

1. Оборотные фонды, это: 

1. Средства труда, обслуживающие множество производственных циклов 

и переносящие свою стоимость на изготавливаемый продукт частями; 

2. Предметы труда, полностью потребляемые в одном производственном 

цикле; 

3. Предметы труда, изменяющие свою первоначальную натурально-

вещественную форму; 

4. Предметы труда, сразу переносящие свою стоимость целиком на 

готовую продукцию; 

5. 2 + 3 + 4 

2. Какие из перечисленных видов средств относятся к ненормируемым: 

1. Основные материалы; 2. Деньги в кассе; 3. Топливо; 4. Тара; 

5. Готовая продукция. 
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3. Какие из перечисленных видов средств относятся к нормируемым; 

1. Основные материалы; 2. Денежные средства на расчетном счете; 

3. Запасные части;           4. Готовая продукция. 

4. Материалы – предметы труда: 

1. направляемые в производство для первичной обработки; 

2. предметы труда, частично прошедшие обработку; 

3. предметы труда, прошедшие несколько стадий промышленного 

производства на предприятии, но требующие дальнейшей обработки на 

других предприятиях. 

 

5.  По степени быстро превращаться в денежную наличность оборотные 

фонды делятся на: 

1. краткосрочные, долгосрочные; 

2. высоколиквидные, ликвидные, низко ликвидные; 

3. собственные, заемные, привлеченные. 

 

6. Коэффициент оборачиваемости оборотных средств характеризует: 

   1.размер реализованной продукции, приходящейся на 1 рубль 

производственных фондов; 

2.средняя длительность одного оборота оборотных средств за 

соответствующий отчетный период; 

3.уровень технической оснащенности труда; 

4.количество оборотов оборотных средств за соответствующий отчетный 

период; 

 

7. Коэффициент загрузки должен: 

1. увеличиваться;  2. уменьшаться. 

 

8.  К показателям эффективности оборотных средств относятся: 

1. фондоотдача, фондоемкость, коэффициент загрузки; 

2. коэффициент оборачиваемости, фондовооруженность; 

3. длительность оборота, коэффициент оборачиваемости, коэффициент 

загрузки. 

 

9. Стадии кругооборота оборотных средств: 

1.складирование – производство – сбыт; 

2. производство- сбыт – снабжение; 

3.снабжение - производство – сбыт. 
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10. Определите оборотные средства: 

1. здания, кожа на складе, нитки, оборудование; 

2. сырье, основные и вспомогательные материалы, топливо, полуфабрикаты, 

денежные средства; 

3. транспортные средства, сырье, основные и вспомогательные материалы, 

вычислительная техника. 

 

11. Восстановительная стоимость основных фондов представляет: 

          1.  затраты на воспроизводство основных фондов при современном 

уровне цен; 

2.  фактические затраты на создание или приобретение основных фондов; 

3.  восстановительную стоимость с учетом износа. 

 

 12. Моральный износ это: 

         1.  постепенная потеря основными фондами технических характеристик в              

результате производственного использования; 

          2.  утрата основными фондами своей потребительской стоимости в 

результате появления более эффективного оборудования того же назначения; 

         3.   потеря основными фондами технических характеристик в результате 

воздействия      естественных сил природы. 

 

13. Фондоемкость показывает: 

1. стоимость произведенной продукции, приходящаяся на один рубль 

основных средств, 

   2.  долю основных средств в каждом рубле произведенной продукции; 

3. уровень оснащенности работников производства основными средствами. 

 

14. Фондовооруженность показывает: 

1. стоимость произведенной продукции, приходящаяся на один рубль 

основных средств, 

   2.  долю основных средств в каждом рубле произведенной продукции; 

3.  уровень оснащенности работников производства основными средствами. 

 

15. В состав основных производственных фондов предприятия 

включаются       материально – вещественные элементы: 

         1.  здания, сооружения, передаточные устройства, машины и 

оборудование (в том числе силовые машины и оборудование, рабочие машины 

и оборудование, измерительные и регулирующие приборы, вычислительная 
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техника, прочие машины и оборудование), инструменты и приспособления, 

транспортные средства, производственный и хозяйственный инвентарь. 

         2.  здания, сооружения, передаточные устройства, машины и 

оборудование (в том числе силовые машины и оборудование, рабочие машины 

и оборудование, измерительные и регулирующие приборы, вычислительная 

техника, прочие машины и оборудование), незавершенное производство, 

материалы, инструменты и приспособления, транспортные средства; 

         3.  здания, сооружения, передаточные устройства, транспортные 

средства, товары отгруженные; топливо и энергия, расходы будущих 

периодов; 

 

16.Верно ли данное высказывание. 

А) мотивирование – это процесс воздействия на человека с целью 

побуждения его к определенным действиям с помощью определенных 

мотивов, 

Б) формами мотивации являются только денежные выплаты; 

В) коллективная форма оплаты характеризуется тем, что труд работника     

оплачивается в зависимости от результатов всего коллектива, бригады, 

участка; 

Г) аккордная система оплаты труда предусматривает начисление заработной 

платы работнику за весь комплекс работ без учета сроков и качества 

выполнения; 

Д) должностной оклад – это тарифная ставка за месяц, устанавливаемая 

работнику в соответствии с занимаемой должностью; 

Е) смешанная система имеет признаки одновременно тарифных и 

бестарифных форм оплаты труда. 

 

17.Среднесписочная численность работников предприятия 60 человек. 

Средняя заработная плата на одного работника 15500 рублей. Фонд 

оплаты труда составит: 

А) 258,3 руб.; 

Б) 930000 руб.; 

В) 0,38%. 

 

18.Выпуск плановый 100 штук изделий. По факту было изготовлено 110 

штук изделий. Расценка плановая 10 рублей за штуку, расценка 

прогрессивная 12 рублей за штуку. Заработная плата сдельно-

прогрессивная составит: 

А) 1120 руб.; 

Б) 2320 руб.; 
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В) 4620 руб. 

 

19.Часовая тарифная ставка рабочего первого разряда 55 рублей. 

Тарифный коэффициент рабочего третьего разряда – 1,4, тогда часовая 

тарифная ставка рабочего третьего разряда составит: 

А) 66 руб.; 

Б) 60,5 руб.; 

В) 77 руб. 

 

Тестовые задания №3 для контроля знаний 

по дисциплине «Экономика отрасли»У2,З3 

по теме 3 

 

1.Под издержками понимается: 

А) совокупность затрат предприятия, необходимых для осуществления 

производственно-сбытовой деятельности; 

Б) полная сводка затрат на производство продукции, выполнение работ, 

оказание услуг; 

В) стоимостная оценка текущих затрат на производство и реализацию 

продукции (работ, услуг). 

 

2. Смета затрат: 

А) совокупность затрат предприятия, необходимых для осуществления 

производственно-сбытовой деятельности; 

Б) полная сводка затрат по экономическим элементам на производство 

продукции, выполнение работ, оказание услуг; 

В) стоимостная оценка текущих затрат на производство и реализацию 

продукции (работ, услуг). 

 

3. Себестоимость это: 

А) совокупность затрат предприятия, необходимых для осуществления 

производственно-сбытовой деятельности; 

Б) полная сводка затрат на производство продукции, выполнение работ, 

оказание услуг; 

В) стоимостная оценка текущих затрат на производство и реализацию 

продукции (работ, услуг). 

 

4. Калькуляция это: 

А) расчет полной себестоимости единицы продукции; 
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Б) полная сводка затрат на производство продукции, выполнение работ, 

оказание услуг; 

В) стоимостная оценка текущих затрат на производство и реализацию 

продукции (работ, услуг). 

 

5. По способу включения в себестоимость продукции затраты 

классифицируются на: 

А) основные и накладные. 

Б) простые и сложные; 

В)  прямые и косвенные. 

 

6.Виды калькуляций: 

А) технологическая, цеховая, 

Б) плановая, фактическая, нормативная, сметная, проектная; 

В) производственная, полная. 

 

7.Определите прямые затраты: 

А) сырье и материалы; 

Б) покупные полуфабрикаты; 

В) РСЭО; 

Г) заработная плата аппарата управления; 

Д) заработная плата основных производственных рабочих; 

Е) цеховые расходы. 

 

8. Определите косвенные затраты. 

А) РСЭО; 

Б) страховые взносы с фонда оплаты труда основных производственных 

рабочих; 

В) покупные полуфабрикаты; 

Г) цеховые расходы; 

Д) общезаводские расходы; 

Е) коммерческие расходы. 

 

9.Учетная функция цен: 

А) предполагает формирование и перераспределение национального дохода; 

Б) выявляет затраты ресурсов необходимых на производство и реализацию 

продукции; 

В) позволяет за счет повышаемой прибыли предприятия повышать 

эффективность производства. 
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10.Фиксированные цены: 

А) контролируются государством путем ограничения их роста или снижения; 

Б) складываются на основе соглашения покупателей и продавцов под 

воздействием спроса и предложения; 

В) установленные государством жесткие тарифы. 

 

11.Оптовая цена закупки: 

А) формируется на стадии посредничества; 

Б) цена, по которой реализуются товары в розничной торговой сети 

населению; 

В) цена изготовителя продукции. 

 

12.Метод ценообразования, заключающийся в начислении наценки 

(прибыли) на себестоимость товаров: 

А) обеспечение безубыточности и целевой прибыли; 

Б) «средние издержки плюс прибыль»; 

В) на основе ощущаемой ценности товара. 

 

13.Валовая прибыль: 

А) прибыль, уменьшенная на величину налога на прибыль; 

Б) характеризует максимально возможную прибыль от реализации; 

В) прибыль, учитывающая внереализационные доходы и расходы. 

 

14.Рентабельность текущих издержек (продукции): 

А) определяет, какой процент прибыли принес каждый рубль реализованной 

продукции; 

Б) показывает, насколько результативно используется имущество 

предприятия; 

В) показывает результат текущих затрат. 

 

15.В российской практике понятие маржинальный доход совпадает с 

понятием 

А) валовая прибыль; 

Б) валовые затраты; 

В) постоянные расходы. 

 

16.Объем реализации составил (В) 2200000 р., переменные затраты (VC) 

1600000 р., маржинальный доход составит (Д марж): 

А) 600000 руб.; 

Б) 3800000 руб.; 
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В) 1, 375 руб. 

 

 

17.Стимулирующая функция цен: 

А) предполагает формирование и перераспределение национального 

дохода между производственной и непроизводственными сферами; 

Б) выявляет затраты ресурсов необходимых на производство и реализацию 

продукции; 

В) позволяет за счет повышаемой прибыли предприятия повышать 

эффективность производства. 

 

18.Свободные цены: 

А) контролируются государством путем ограничения их роста или 

снижения; 

Б) складываются на основе соглашения покупателей и продавцов под 

воздействием спроса и предложения; 

В) установленные государством жесткие тарифы. 

 

19.Розничная цена: 

А) формируется на стадии посредничества; 

Б) цена, по которой реализуются товары в розничной торговой сети 

населению; 

В) цена изготовителя продукции и косвенные налоги (НДС, акциз). 

 

 

20.Фиксированные цены: 

А) контролируются государством путем ограничения их роста или 

снижения; 

Б) складываются на основе соглашения покупателей и продавцов под 

воздействием спроса и предложения; 

В) установленные государством жесткие тарифы. 

 

 

Практическое занятие к теме 1 (У1,З1,З2) 

 

Организационно – правовые формы организаций (ОПФ) 

Практическое занятие «Выбор организационно-правовой формы 

предприятия» 

Порядок выполнения работы 
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Задание 1. Используя таблицу  «Организационно-правовые формы предприятий» в 

соответствии с условиями вариантов задач установите соответствующие 

им организационно-правовые формы предприятий и занесите все данные в  таблицу: 

Виды организационно-правовых форм предприятий 

Параметры предприятия Организационно-

правовая форма 

Вариант№1 

1) Виды членства: Предусматривает один вид членства — 1 

участник. Может нанимать наемных работников, их количество не 

ограничено законом. 

2)Определение: отвечает всем принадлежащим ему имуществом.   

3) Учредительные документы: Свидетельство о государственной 

регистрации физического лица в качестве индивидуального 

предпринимателя.  

 

Вариант№2 

1) Численность участников (акционеров) не ограничена. 

2) Уставной капитал разделен на акции, каждый участник покупает 

акции, тем самым формируя уставный капитал.  

3)  Учредительные документы: Учредительный договор 

4)  Органы управления: собрание участников. Часть участников, 

приобретая привилегированные акции, надеется имеют возможно 

небольшой, но гарантированный доход. 

 

Вариант№3 

1) Численность участников не превышает 50 лиц. Им может быть 

физическое или юридическое лицо (их возможная численность — 

от 1 до 50) 

2) Каждый участник вносит свой вклад в уставный капитал. 

Уставной капитал разделен на доли.  

3) Учредительные документы: Устав, учредительный договор. 

4) Органы управления: общее собрание участников, дирекция.  

 

Вариант№4 

1) Пять и более физических лиц решили создать предприятие 

и управлять им коллегиально. Численность членов кооператива 

не более 20 лиц. 

2) ведут личные подсобные хозяйства на основе добровольного 

членства; 

3) Деятельность осуществляют на объединении их 

имущественных паевых взносов в целях удовлетворения 

материальных и иных потребностей членов кооператива. 

4) Учредительные документы: Устав. 

 

Задание 2.  Подготовить характеристику предприятия выбранной вами 

организационно правовой формы, для этого ответив на следующее вопросы: 

Характеристика организационно-правовой формы предприятия 

Показатели 

 

Параметры предприятия 

Название предприятия  
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Организационно правовая 

форма 

 

 

Цель деятельности 

предприятия 

 

 

Перечень товаров 

производимых предприятием 

или услуг, оказываемых 

предприятием 

 

Численность персонала, чел. 

 

 

Ресурсы необходимы для 

создания данного 

предприятия (товары, 

рабочие, служащие, 

специалисты), оборудование, 

информация. 

 

Примерная цена продукции 

(услуг) 

 

Для примера - примерный список бизнес - идей 

1. Машиностроение 1) Посуда (металлическая, стеклянная, фарфоро-фаянсовая); 2) 

Галантерея; 3) Электротовары; 4) Инструменты; 5) Письменные принадлежности; 6) 

Средства механизации и автоматизации управленческого и инженерного труда; 7) Товары 

для физкультуры, спорта и туризма; 8) Малые архитектурные формы для обустройства 

детских площадок; 9) Аппаратура для радио, телевидения, связи; 10) Игры и игрушки; 11) 

Часы; 12) Сельскохозяйственный и садово-огородный инвентарь; 13) Хозяйственные 

товары; 14) Транспорт и с.-х. машины; 15) Изделия и оборудование медицинского 

назначения;  

2. Природопользование 1) Строительные материалы; 2) Добыча полезных ископаемых; 3) 

Сельское хозяйство и строительство: − Молочное хозяйство; − Текстильная 

промышленность; − Нефтепереработка; 

3. Недвижимость 1) Строительство: − Градостроительство; − Строительство 

промышленных объектов; − Линии электропередач, трубопроводы; − Коттеджное 

строительство и др.; 2) Использование земли: − Животноводство; − Лесное хозяйство; − 

Сельское хозяйство; − Кемпинги и туризм; − Организация отдыха в рекреационной зоне – 

экотуризм; − Экскурсии в парках, заповедниках, исторических и археологических 

объектах. 

Практическое занятие к теме 2(У1,З3) 

Основной капитал предприятия. 

Практическое занятие1-  «Расчет и исчисление амортизации» 

Порядок выполнения работы 

Задача 1. В ООО «Импульс» за год начислена амортизация в следующем размере: 
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№ Наименования 

ОС 

Кол-

во 

шт. 

Цена 1 

объекта, 

т.р. 

Всего,

т. руб. 

% 

амо

р. 

Начис

лен. 

аморт. 

т. руб. 

Следов. 

начисл. 

аморт. 

т.руб. 

результат 

Не 

доначи.

с т..руб. 

Перечис

. т. руб. 

1 Здания  3 700  5 103    

2 Телевизор 2 6.1  8.3 1.0    

3 Пишущая 

машинка 

3 2.5  12.5 0.94    

4 Электропилы 4 3.5  8.3 0.56    

5 Холодильники 4 9.1  8.3 2.9    

6 Компьютеры 5 22  8.3 9.1    

 ИТОГО: х х х х     

 

ТРЕБУЕТСЯ:   Начислить амортизацию, определить результат. 

 

Задача 2 

Определите и проанализируйте структуру оборотных средств предприятий по следующим 

данным: 

Структура оборотных средств 

Элементы оборотных 

средств 

Предприятие №1 Предприятие №2 

 млн. руб. В % к 

итогу 

млн. руб. В % 

к 

итогу 

     Производственные запасы  94,70   94,92  

Незавершенное производство  16,15   27,64  

 Расходы будущих периодов  134,15   5,32  

 Готовая продукция  17,65   30,02  

 Прочие  87,35   62,1  

ИТОГО     

 
100%  

 

100% 

Сделайте вывод. 

Задача 2 

По данным за отчетный год средний остаток оборотных средств предприятия составил 800 

тыс. руб., а объем  реализованной за год продукции в действующих оптовых ценах 

предприятия составила 7200 тыс. руб. Определите коэффициент оборачиваемости,  

коэффициент загрузки  оборотных средств и период  оборота (в днях). 

Задача 3 

По данным за отчетный год средний остаток оборотных средств предприятия составил 780 

тыс. руб., а объем  реализованной за год продукции в действующих оптовых ценах 

предприятия составила 8900 тыс. руб. Определите коэффициент оборачиваемости,  

коэффициент загрузки  оборотных средств и период  оборота (в днях). 

Задача 4 

По данным за отчетный год средний остаток оборотных средств предприятия составил 816 

тыс. руб., а объем  реализованной за год продукции в действующих оптовых ценах 

предприятия составила 8690 тыс. руб. Определите коэффициент оборачиваемости,  

коэффициент загрузки  оборотных средств и период  оборота (в днях). 
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Задача 5 

По данным за отчетный год средний остаток оборотных средств предприятия составил 916 

тыс. руб., а объем  реализованной за год продукции в действующих оптовых ценах 

предприятия составила 10200 тыс. руб. Определите коэффициент оборачиваемости,  

коэффициент загрузки  оборотных средств и период  оборота (в днях). 

Задача 6 

По данным за отчетный год средний остаток оборотных средств предприятия составил 930 

тыс. руб., а объем  реализованной за год продукции в действующих оптовых ценах 

предприятия составила 8900 тыс. руб. Определите коэффициент оборачиваемости,  

коэффициент загрузки  оборотных средств и период  оборота (в днях). 

Задача 7 

По данным за отчетный год средний остаток оборотных средств предприятия составил 866 

тыс. руб., а объем  реализованной за год продукции в действующих оптовых ценах 

предприятия составила 7800 тыс. руб. Определите коэффициент оборачиваемости,  

коэффициент загрузки  оборотных средств и период  оборота (в днях).                                 

  

Трудовые ресурсы и оплата труда 

Практическое занятие 1-«Расчет показателей обеспеченности 

трудовыми ресурсами» 
Порядок выполнения работы 

Задача 1. Определите и проанализируйте структуру наличия трудовых ресурсов на 

предприятие  за 2 года. 

Структура наличия трудовых ресурсов 

Категории 

 работников 

Предыдущий год Отчетный год Изменение (+;-) 

 Кол-

во, 

чел. 

В % к 

итогу 

Кол-

во, 

чел. 

В % 

к 

итогу 

Кол-ва, 

чел. 

Удел.вес

а, % 

       

рабочие  497  567    

руководители 25  25    

специалисты 36  39    

служащие 14  14    

Промышленно-

производственный 

персонал, Всего   

 

 
100%  

 

100%   

Вывод: 

Задача 2. Определите и проанализируйте возрастную структуру трудовых ресурсов на 

предприятие  за 2 года. 

Возрастная структура работников  

Группировка персонала по 

возрасту 

Предыдущий год Отчетный год Изменение (+;-) 

 Кол-

во, 

чел. 

В % к 

итогу 

Кол-

во, 

чел. 

В % 

к 

итогу 

Кол-ва, 

чел. 

Удел.вес

а, % 

       

От 20 до 24 лет 24  38    

От 25 до 29 лет 49  62    
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От 30 до 34 лет 62  80    

От 35 до 39 лет 94  108    

От 40 до 44 лет 121  129    

От 45 до 49 лет 153  176    

От 50 до 60 лет 69  52    

Промышленно-

производственный 

персонал, Всего   

 

 
100%  

 

100%   

Вывод: 

Задача 3. Рассчитайте производительность труда одного рабочего и общего кол-во  

работающих, если за год выпущено продукции на 750 млн. руб. 

Численность промышленно-

производственного 

персонала предприятия по 

категориям 

Количество, чел. Производительность  

труда 

Основные рабочие 930 

 

 

Вспомогательные рабочие 340  

Руководители 120  

Служащие 70  

Специалисты 185  

ИТОГО:   

Формула для расчета: П=  О/ Ч , где О — объем работы в единицу времени; 

                                                   Ч        — число работников. 

Задание 4. Рассчитайте показатели  движения кадров и сделайте вывод о движении 

численности на предприятии за анализируемые года. Законспектировать в тетрадь 

методику расчёта  показателей движения кадров. 

 

1) Коэффициент приема кадров (Кп) - отношение принятых работников (Чп) к 

среднесписочному числу (Чс):                                                                                                Кп = 

Чп / Чс; 

 

2) Коэффициент выбытия кадров (Кв) - отношение числа выбывших (Чв) к 

среднесписочному числу работников:                                                                                    Кв 

= Чв / Чс; 

 

3) Коэффициент текучести (Кт) - отношение выбывших по причинам (Чвт, собственному 

желанию, за прогул, другие нарушения) к среднесписочному:                      Кт = Чвт / Чс; 

 

4) Коэффициент замещения (Кз) - отношение разности числа принятых и выбывших к 

среднесписочному составу:                                                                                                  Кз = 

(Чп - Чв) / Чс; 
 

5) Коэффициент постоянства кадров (Кпост) - отношение лиц, состоящих в списочном 

составе весь календарный год (среднесписочная численность за год минус  численность 

принятых за год), к среднесписочной численности:                                                  Кпост = 

(Чс-Чп) / Чс. 

 

Таблица 1 - Данные по численности работников предприятия  (количество человек) 
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Года Среднесписочная 

численность (Чс) 

Уволено (Чв) Принято(Чп) Уволено за прогулы, по 

собственному желанию 

(Чвт) 

2018 г. 137 42 26 22 

2019 г. 127 26 16 13 

2020 г. 113 35 21 14 

 

Таблица 2 - Расчет показателей движения кадров и производительности труда на 

предприятии 

Года Коэффициент 

приема 

кадров (Кп) 

Коэффициент 

выбытия 

кадров (Кв) 

Коэффициент 

текучести 

(Кт) 

Коэффициент 

замещения 

(Кз) 

Коэффициент 

постоянства 

кадров 

(Кпост) 

2018 г.      

2019 г.      

2020 г.      

Вывод: 

Форма и система оплаты труда 

Практическое занятие - «Расчёт заработной платы разных категорий 

работников» 

Порядок выполнения работы 

Задача 1. Произведите расчёт начисления  заработной плата за октябрь по следующим 

условиям. 

Учетной политикой организации и трудовым договором определена повременная 

форма оплаты труда. В штате организации состоят 5 работников, которым установлены 

соответствующие оклады. В октябре количество календарных рабочих дней — 23 дня, 

осуществляется доплата за сверхурочную работу: 1) генеральному директору в размере 

7%; 2) главному бухгалтеру в размере 5 % от оклада; 3) технологу в размере 3% от оклада; 

осуществляется доплата за разъездной характер работы  технологу, в размере 2,5% от 

оклада;  определен  размер ежемесячной премии всем работникам в размере 25% от 

оклада. 

 

 

 

Таблица 1 - Начисление заработной платы работникам организации 

Ф. И. О. Оклад, 

руб. 

Должность Кол-во 

отработа

нных 

дней 

Начисле

но за 

отработа

нное 

время 

Доплата   

за 

сверуроч-

ную 

работу 

Пре-

мия 

Всего 

начис-

лено 

Киселев Л П 17000 Ген.директор 23     
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Миронов И И 15 680 Гл.бухгалтер 18     

Веселова М Р 12 100 Экспедитор 20     

Нестеров В Т 11 800 Технолог 23     

Серова К А. 7 200 Секретарь 22     

Итого 

октябрь 

 * *     

 

Методические указания по расчёту показателей: 

Заработок работников, для которых установлены месячные оклады, определяют 

следующим образом: если работники отработали все рабочие дни месяца, их оплату 

составляют установленные для них оклады; если же они отработали неполное число 

рабочих дней, то заработок определяют делением установленного оклада на календарное 

количество рабочих дней и умножением полученного результата на количество 

отработанных дней рабочим.. 

 

Практическое занятие к теме 3 (У2,З3) 

 

Основные технико-экономические показатели предприятия 

Практическое занятие - «Расчет себестоимости продукции» 

Порядок выполнения работы 

 

Задача 1 Определите оптовую цену предприятия, если полная себестоимость единицы 

продукции – А руб., годовой объем реализации – Б среднегодовая стоимость основных 

производственных фондов и нормируемых оборотных средств составляет В тыс. руб., 

рентабельность производства равна Г. Данные приведены в таблице 1. 

 

Вариант А Б В Г 

1 40 6000 400 0,2 

2 25 5500 450 0,15 

3 55 6200 600 0,22 

4 50 4800 540 0,18 

5 60 5400 700 0,26 

6 70 8000 750 0,25 

7 80 4050 620 0,21 

 Вывод: 

 

 

Задача 2. Годовой выпуск продукции на предприятии – А тыс. т., себестоимость 1 т – Б тыс. 

руб. Доля условно-постоянных расходов – В %. В следующем году выпуск продукции 

предполагается увеличить до Г тыс. т. Установите себестоимость единицы продукции 

после увеличения выпуска. Данные приведены в таблице 2 

Вариант А Б В Г 

1 20 25 20 22 

2 22 30 25 24 

3 23 27 22 25 
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4 30 30 20 35 

5 27 25 22 37 

Вывод: 

 

Задача 3. Производство продукции в цехе было увеличено с А до Б тыс. ед/г. При этом 

потребовалось построить дополнительный производственный Определите себестоимость 

единицы продукции после увеличения объема производства, если известно, что до 

увеличения объема производства себестоимость единицы продукции была равна В 

тыс.руб., доля условно- постоянных расходов – Г %; общепроизводственные расходы 

выросли после увеличения объема производства на Д тыс. руб/г. Данные приведены в 

таблице 3 

 
Вариант А Б В Г Д 

1 20 30 5 30 1500 

2 25 37 6 28 2000 

3 30 45 7 25 2200 

4 35 52 8 27 2500 

5 40 60 9 32 2700 

Вывод: 

 
Практическое занятие - «Расчет прибыли и рентабельности» 

Порядок выполнения работы 

Задача 1. Определите чистую прибыль предприятия, если полная себестоимость 

реализованной продукции – А тыс. руб., стоимость реализованной продукции – Б тыс. руб., 

налог на прибыль составляет 24%, НДС – 18%. прочие налоги – Г тыс. руб., возврат кредита – 

Д тыс. руб. Данные приведены в таблице 1. 

 
Вариант А Б Г Д 

1 2890 3890 250 230 

2 3350 4400 270 220 

3 3780 5100 290 250 

4 4320 5500 310 270 

5 5150 6350 330 290 

Вывод: 

 

 
Задача 2. Определите, как изменилась фактическая рентабельность продукции по сравнению с 

плановой по всем изделиям. Плановые показатели приведены в таблице 2. В течение года 

предприятие добилось снижения себестоимость продукции по изделию А на 7%, по изделию Б 

на 3,5%. Оптовая цена осталась без изменения. 

Показатели Изделие А Изделие Б 

Цена одного изделия, руб 150 75 

Себестоимость одного 

изделия, руб. 
100 50 

Количество реализованных 

изделий, шт 
1000 500 

Вывод: 

Практическое занятие к теме 4 (У2,З4) 
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Порядок выполнения работы: Выполнить предложенные задания по рекомендации 

преподавателя, проанализировать полученные результаты, сделать выводы, оформить 

отчет, представив его на проверку преподавателю. 

 

Задание 1. На основе учебной, научной литературы охарактеризуйте виды планов. Укажите 

источник информации.  

Задание 2. Определите содержание методов планирования на предприятии: 

1. Балансовый _________________________________________________________________ 

2. Нормативный________________________________________________________________ 

3. Программно-целевой _________________________________________________________ 

4. По технико-экономическим факторам___________________________________________ 

 

Задание 3. . Определите целесообразность разработки бизнес-планов по организации 

собственного бизнеса по предложенным бизнес –идеям: 

1.Уборка помещений_________________________________________________________ 

2. Организация праздников и экскурсий___________________________________________ 

3. Уход за домашними животными________________________________________________ 

4. Мобильное кафе_____________________________________________________________ 

 

Задание 4. Определите основные разделы финансового плана и плана по производству. 

 

Задание 5. В результате внедрения бизнес плана предполагается увеличить долю фирмы на 

рынке от 14-18% при емкости рынка 52 млн. штук продукта. Рассчитайте дополнительную 

финансовую прибыль фирмы в предстоящем году, если прибыль на одно изделие 

составляет 1400 руб., а емкость рынка не изменится, если затраты на бизнес планирование 

в расчете на год составляют 65 млн. руб. 

 

Задание 6. Рассчитайте производственную мощность предприятия после внедрения 

рекомендаций бизнес-плана, если на 01.01 в наличии имелось 20 станков, в апреле в рамках 

внедрения бизнес плана по производству дополнительной продукции приобретено 5 

станков, производительность которых на 5% выше, чем действующих. Производительность 

действующих станков составляет 300 штук изделий за смену. Режим работы предприятия – 

1 смена. Число рабочих дней – 256. 

 

Задание 9. Компания рассматривает два бизнес плана, возможные к внедрению. Первый 

бизнес план характеризуется значением показателя срока окупаемости равным 2,4 года, а 

второй бизнес план –равным 7,1 года. Какой бизнес – план следует предпочесть? 

 

Задание 10. Какой объем продукции следует запланировать в бизнес-плане (единиц) для 

получения целевой прибыли в размере 20 тыс. руб., если постоянные расходы составляют 

80 тыс. руб., цена и себестоимость продукции в части переменных расходов составляют 

соответственно 80 и 65 руб. 

 

Обязательная контрольная работа по дисциплине Экономика отрасли 

 

Контрольная работа является промежуточным этапом изучения 

дисциплины  «Экономика отрасли». 
Контрольная работа №1  

Темы 2 Ресурсы хозяйствующих субъектов и эффективность их использования  
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ВАРИАНТ 1. 

Найдите правильный 

ответ:  

1. Оборотные средства предприятия, участвуя в процессе производства и реализации          

продукции:  

     А – совершают только часть кругооборота  

     Б -  совершают непрерывный кругооборот  

     В -  не совершает кругооборот  

  

2. Оборотные средства:  

     А – непосредственно участвуют в создании новой стоимости  

     Б – косвенно участвуют в создании новой стоимости через оборотные 

фонды      В – не участвуют в создании новой стоимости  

  

3. Фонды обращения:  

     А – являются функциональной формой оборотных средств на стадии обращения  

     Б – постепенно переносят часть своей стоимости на основные фонды  

     В – полностью исчезают к окончанию производственного цикла  

  

II. Закончите фразу:  

1. Износ основных фондов _______________________________________________ 

2. Определяющим признаком основных фондов является _____________________ 

         ________________________________________________________________________ 

3. Годовая сумма амортизационных отчислений, рассчитанная методом 

уменьшаемого          Остатка определяется исходя из ________________ 
стоимости объекта  

  

III. Ответьте на вопросы:  

1. Рассчитайте по данным таблицы изменения коэффициента загрузки оборотных средств 

в отчетном периоде по сравнению с базисным.            Сделайте вывод:  

    

_____________________________________________________________________________                            

Показатель                                                                                                       Период  

                                                                                                                                                      
________________________                                                                                                                           

Базис         Отчет  

    

_____________________________________________________________________________ 

  

              Выручка, т. р.                                                                                     38000         39400  

            

              Средний остаток оборотных средств                                              15000         19200  

         

2. Приобретено оборудование стоимостью 200 т. р., сроком службы 4 года. Определить 
ежегодные амортизационные отчисления методом суммы чисел.  

3. В каком управлении лучше фондовооруженность  

            если    Ф в    =   25  т. р. / чел.,   Ф в     =   26 т. р. / чел.                 и почему?  



35 

 

  

Контрольная работа №1  

Темы 2 Ресурсы хозяйствующих субъектов и эффективность их использования  

ВАРИАНТ 2. 

1. Найдите правильный ответ:                                                                

1. Эффективность использования оборотных средств характеризуется:  

  

     А – выручкой от реализации продукции  

     Б – их оборачиваемостью  

     В – средним остатком оборотных средств  

  

2. Длительность одного оборота в днях определяется как:  

  

     А – отношение среднегодовой стоимости оборотных средств к выручке от реализации 

продукции      Б – отношение суммы среднего остатка оборотных средств к сумме 

однодневной выручки за анализируемый период  

     В – произведение остатков оборотных средств / среднегодовых или на конец 

планируемого / отчетного / периода / на число дней в отчетном периоде, разделенное на 

объем товарной продукции  

/ по себестоимости или в ценах /  

  

3. Оборотные производственные фонды функционируют:  

  

    А– в процессе обращения и производства  

    Б – в процессе производства  

    В – в процессе формирования основных фондов  

  

 

 

II.   Закончите фразу:  

1. Амортизация  это ___________________________________________________________  

        

___________________________________________________________________________ 

   

2. При применении ускоренной амортизации норма амортизации _____________________  

          

3. Годовая сумма амортизационных отчислений, рассчитанная линейным методом 
определяется исходя из _____________________________ стоимости объекта  

 

1. Определите балансовую стоимость оборудования, если после года 
эксплуатации износ составил 2600 т. р.,   N  а  = 15,0 %  

  

2. Какое предприятие имеет лучший показатель использования оборотных 
средств, если продолжительность оборота оборотных средств на первом составила 

90 дней, на втором 95 дней, почему?  
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3. Определите норму амортизации для оборудования, если его срок полезного 

использования – 8 лет, что это значит?  

  

 

Контрольная работа №2 

Темы 3 Результаты коммерческой деятельности 

Тема «Формирование затрат на предприятии» 

ВАРИАНТ I 

Задача № 1.  

Строительная организация выполнила годовой объем СМР собственными силами 18 000 

тыс.  

рублей. За счет эффективного использования оборотных средств фактическая 

продолжительность  1 оборота составила 80 дней против запланированных 100 дней.    

Определить сумму высвободившихся ОС за счет ускорения их оборачиваемости.   

Задача № 2.  

Управление на начало года имело основных производственных фондов (активной 

части) на сумму 1 000 тыс. рублей, в мае приобретено оборудования на сумму 160 тыс. 

рублей в феврале продано производственное здание на сумму 180 тыс. рублей.  

Определить среднегодовую стоимость активной части ОПФ и фондовооруженность, 

если среднемесячное число рабочих 92 чел.   

Задача № 3.  

Прямые затраты на производство СМР за отчетный год составили 2800 тыс. рублей, 

накладные расходы 18,5%.   

Определить сметную стоимость выполненных работ.    

  

Контрольная работа №2 

ВАРИАНТ 2 

 

Задача № 1.  

Сметная стоимость работ, выполненных в отчетном году собственными силами 2 500 тыс. 

руб. Среднегодовой остаток оборотных средств 360 тыс. рублей.  

  Определить коэффициент оборачиваемости и среднюю продолжительность 

оборота оборотных средств.   Задача № 2.  

Управление в отчетном году выполнило объем СМР на сумму 1300 тыс. рублей при 

среднегодовой стоимости ОПФ 360 тыс. рублей.  

 Определить на сколько процентов изменится показатель фондоотдачи в планируемом году 

против отчетного года. Сделать вывод.  

Задача № 3.  

Сметная стоимость работ выполненных в отчетном году по генподряду составила 3500 

тыс.  

рублей, в том числе собственными силами 3200 рублей. Задание по снижению 

себестоимости 3%. Фактическая себестоимость составила 90% объема выполненных работ.   

Определить экономию степени снижения себестоимости выполнения плана по снижению  

себестоимости.   

  

Контрольная работа №2 
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ВАРИАНТ 3 

  

Задача № 1.  

Определить основные показатели использования оборотных средств. В каком тресте 

оборотные средства используются эффективнее. Объем СМР собственными силами, 

выполненный трестом № 1 – 25500 тыс. руб.; № 2 – 32800 тыс. руб. Среднегодовой остаток 

оборотных средств в тресте № 1 – 12750 тыс. руб., тресте № 2 – 13120 тыс. руб.   

Задача № 2.  

Охарактеризуйте работу строительного управления по следующим данным:  

Виды основных производственных фондов.  СУ-1  

(тыс. руб.)  

СУ-2  

(тыс. руб.)  

Здания и сооружения  250  300  

Строительные машины и оборудования  700  800  

Транспортные средства  200  250  

Производственный инвентарь и инструмент  50  80  

Годовой объем СМР  4 000  5 500  

Количество рабочих (чел.)  80  75  

 Задача № 3.  

Рассчитать сметную стоимость СМР при следующих условиях:  

Затраты на материалы – 800 тыс. руб.  

Основная заработная плата рабочих – 120 тыс. руб. 

Стоимость эксплуатации машин и механизмов – 80 

тыс. руб. Накладные расходы – 16,5 %.   

  

Контрольная работа №2 

ВАРИАНТ 4 

  

Задача № 1.  

Объем СМР выполненных управлением собственными силами в базисном году 

составил 2800 тыс. рублей, при коэффициенте оборачиваемости ОС 4. В планом году объем 

СМР остался прежним, но коэффициент оборачиваемости ОС составил 5.  

Сколько при этом высвободится оборотных средств?   

Задача № 2.  

 В строительной организации на начало года стоимость основных производственных 

фондов составила 1, 0 млн. руб.; в феврале по причине износа было списано ОПФ на сумму 

240 тыс. рублей. Годовой объем выполненных СМР составил  2,0 млн. рублей, 

среднегодовая численность рабочих 100 человек.   

Определить основные показатели использования ОПФ в организации.  

Задача № 3.  

Строительное управление выполнило годовой объем СМР собственными силами 25 000 

тыс.  

рублей, плановое задание по снижению себестоимости 3%.  

Определить плановую себестоимость, экономию от снижения плановой себестоимости, 

если  

фактическая себестоимость составила  
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Контрольная работа №2 

ВАРИАНТ 5 

  

Задача № 1.  

Трест выполнил в 1999 году объем СМР собственными силами 30600 тыс. рублей при 

среднегодовом остатке ОС – 8400 тыс. рублей.  

Какой дополнительный объем будет выполнен трестом, если число оборотов будет 

увеличено на один?  Задача № 2.  

Строительное управление на начало года имело основных производственных 

фондов на сумму 1200 тыс. рублей. В январе было приобретено основных фондов на сумму 

90 тыс. рублей, списано в связи с износом в ноябре 65 тыс. рублей, передано другим 

организациям по 24 тыс. рублей в июле.  

  Определить среднегодовую стоимость основных производственных фондов на 

конец года.   

Задача № 3.  

По отчетным данным за полугодие  по двум строительным управлениям имеются 

следующие показатели.   

Показатели  СУ –1 тыс. 

руб.  

СУ-2 тыс. 

рублей  

Годовой объем СМР собственными силами  3600  4200  

Задание по снижению себестоимости  5,5  4,7  

Фактическая себестоимость  3000  3700  

Работа какого строительного управления эффективнее?  

  

Контрольная работа №2 

ВАРИАНТ 6 

  

Задача № 1.  

При среднегодовом остатке оборотных средств в 1998г. 12000 тыс. рублей объем СМР 

собственными силами, выполненный в 1998г. составил 27560 тыс. руб., в 1999г. – 45150 

тыс. руб.   

  Определите уровень затрат оборотных средств на единицу объема СМР, сделать 

вывод.  

Задача № 2.  

Трест в отчетном году выполнил объем СМР 9,45 млн. руб.,  среднегодовая 

стоимость основных фондов 950 тыс. руб. В планируемом году объем СМР увеличится на 

15%; среднегодовая стоимость основных фондов увеличится на 20%.   

Определить изменения фондоотдачи, сделать вывод.  

Задача № 3.  

Определить структуру фактической себестоимости СМР, проанализировать в сравнении с 

отраслевой.   

Статьи затрат   Структура  
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 Сумма 

руб.  

тыс.  СУ  Отрасль  

Всего, в т.ч.  3800   100  100  

Материалы и конструкции  1900   -  52,4  

Основная зар. плата  800   -  14.1  

Эксплуатация машин и механизмов  210   -  11,5  

прочие прямые  17-   -  4,5  

накладные  720   -  17,5  

  

  

 

Контрольная работа №2 

ВАРИАНТ 7 

Тема : Рентабельность производства 

ОПРЕДЕЛИТЬ: 

1. Величину налогов входящих в себестоимость СМР /пенсионный фонд, соц. и 

медстрахование,  /  

2. Величину основных налогов, снижающих доходы предприятия /НДС, налог на 
имущество,  налог на прибыль/  

3. Величину отчислений по налогу на прибыль в Федеральный и местный бюджеты  

4. Прибыль, оставшуюся в распоряжении организации  

5. Фонды экономического стимулирования и другие  

          ДАНО:  

Выручка от СМР с НДС   -   360 т.р.  

Выручка от продажи основных фондов  -  26   т.р.  

Выручка от продукции вспомогательных производств   -  40   т.р.  

Внереализационные доходы    -   60   т.р.  

Затраты на материалы в составе СМР   в т.ч. з\п    -  130/123  т.р.  

Затраты на механизмы в т. ч. з\п    -  40/30   т.р.  

Затраты на основную з\п рабочих    -  25  т.р.  

Накладные расходы в т.ч. з\п ИТР  -  20/10  %.  

Восстановительная стоимость основных фондов   -   14  т.р.  

Затраты вспомогательного производства   - 30 т.р.  

Внереализационные расходы    -  40   т.р.  

Оплата простоев не по вине рабочих    -   3  т.р.  

Выплата женщинам по уходу за ребенком  -  2  т.р.  

Оплата брака не по вине рабочих   -   т.р.  

Среднегодовая стоимость основных фондов   -  300  т.р.  

Рентные платежи  -   0,7  т.р.  

Доходы по ценным бумагам   -  4,6   т.р.  

Резервный фонд   - 10   %  

Фонд производственного развития   -  40  %  

ФСР   -    20   %  

ФМП  -   30   %  

Другие фонды – остальные        %  
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Самостоятельная работа по дисциплине «Экономика отрасли» 
 

Тема 1. Общие основы функционирования субъектов хозяйствования 
Задание 1: Составить опорный конспект по теме: «Особенности 

создания АО».  

Норма времени: 2 часа.  

Примерный план  опорного конспекта.  

1. Нормативные документы, регламентирующие создание АО.  

2. Понятие АО и его отличие от других организационно -  правовых форм.  

3. Виды АО и их характеристика.  

4. Организация АО и его участники.  

5. Уставный капитал АО: порядок его увеличения и уменьшения.  

 

Задание 2: Подготовить доклад по теме: «Понятие качества и конкурентоспособности 

предприятия» Норма времени: 2 часа.  

Примерный план доклада.  

1. Понятие и показатели качества (продукции, работ, услуг).  

2. Понятие  и показатели конкурентоспособности предприятия.  

3. Государственные и международные стандарты и системы качества.  

4. Системы управления качеством и их развитие.  

 

Самостоятельная работа по дисциплине «Экономика отрасли» 
Тема 2. Ресурсы хозяйствующих субъектов и эффективность их использования 

Задание 1: Подготовить реферат по теме: «Оборотные средства 

предприятия»  

Норма времени: 2 часа.  

Примерный план реферата  

1. Понятие и виды капитала предприятия.  

2. Сущность основного  капитала и его отличие от оборотного.  

3. Понятие оборотных фондов.  

4. Анализ показателей использования оборотных фондов.  

Резервы (способы) улучшения использования оборотных фондов. 
 

Задание 2:  Составить и решить ситуацию по оценке эффективности применения оборотных 

средств. Норма времени: 2 часа.  

При составлении практической ситуации необходимо:  

1. Помнить, что собой представляют оборотные средства.  

2. Знать показатели эффективности применения оборотных средств.  

3. Использовать в практической ситуации задания по расчету оборачиваемости 

оборотных средств, длительности оборота, коэффициента загрузки средств в 

обороте.  

4. После решения ситуации сформулировать выводы.  

 

Задание 3: Подготовить доклад по теме: «Методы мотивации 

труда»  
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Норма времени: 2 часа.  

Примерный план доклада.  

1. Понятие мотивации труда и ее виды.  

2. Подходы к построению системы мотивации сотрудников.  

3.Значение мотивации труда для достижения поставленных целей предприятия. 

 

 

Самостоятельная работа по дисциплине «Экономика отрасли» 
Тема 3. Результаты коммерческой деятельности 

Задание 1:  Изучить  теоретический  материал  по  теме:  «Отраслевые 
 особенности  структуры себестоимости»  

Норма времени: 2 часа.  

После изучения материала должно быть достаточно знаний для ответа на следующие 

вопросы:  

1. Если предприятие выпускает  продукцию материалоемкую, то, как изменится  

структура  себестоимости в отличие от предприятия, производимого  трудоемкую 

продукцию?  

2. В чем проявится отличие структуры себестоимости предприятий энергетической 

отрасли и предприятий    

 

Задание 2: Составить опорный конспект по теме: «Методы 

формирования цен»  

Норма времени: 2 часа.  

Примерный план  опорного конспекта.  

1. Нормативные документы, регламентирующие ценообразование на предприятии.  

2. Значение цен среди различных рычагов экономического механизма 

хозяйственной политики предприятия.  

3. Основные факторы, влияющие на выбор метода ценообразования.  

4. Основные методы формирования цен.  

 

Задание 3: Изучить теоретический материал по теме: «Факторы, влияющие на 

прибыль»  

Норма времени: 2 часа.  

После самостоятельного изучения материала  необходимо ответить на вопросы:  

1. Понятие прибыли и себестоимости.  

2. Какая зависимость между прибылью и выручкой; между прибылью и 
себестоимостью?  

3. Каким  образом  качество  закупленных  материалов  для 

 производства,  скорость  их оборачиваемости влияют на прибыль 
предприятии?  

4. Квалификация кадров оказывает влияние на прибыль? (ответ обосновать)  

 

Самостоятельная работа по дисциплине «Экономика отрасли» 
Тема 4. Планирование и развитие деятельности хозяйствующего субъекта 

Задание 1:  Составить опорный конспект: «Структура бизнес-

плана»  
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Норма времени: 2 часа.  

Примерный план  опорного конспекта.  

1. Понятие и  значение  бизнес-плана.  

2. Содержание бизнес-плана.  

3. Порядок разработки бизнес-плана.  

4. Особенности разработки основных этапов бизнес-плана.  

 

4.КОНТРОЛЬНО-ОЦЕНОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ 

ИТОГОВОЙ АТТЕСТАЦИИ ПО УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЕ 

4.1.Задание для экзаменующегося.  

  Предметом оценки являются умения и знания. Контроль и оценка осуществляются с 

использованием вопросов билета. Зачет проводится в традиционной форме по билетам и 

включает устный ответ на теоретические вопросы и решение практического задания.  

Задания для экзаменующегося представляют теоретические вопросы для подготовки к 

сдаче экзамена по учебной дисциплине. 

Структура экзаменационного билета: 

1 Устный ответ 

2 Решение задачи 

Инструкция: Внимательно прочтите задание. Составьте план устного ответа. Устно 

ответьте на поставленные вопросы. Решите задачу. 

Условие выполнения задания: время подготовки 45 минут, время ответа 10 минут 

 

Вопросы к зачету по дисциплине Экономика организации  

1.  Понятие и признаки предприятия в экономике. 

2.  Классификация предприятия по различным признакам. 

3.  Внешняя и внутренняя среда предприятия. 

4.  Организационно-правовые формы коммерческих предприятий. 

5.  Организационно-правовые формы некоммерческих предприятий. 

6.  Сущность, назначение и состав основных средств. 

7.  Показатели эффективности использования основных средств. Пути повышения 

использования основных средств. 

8.  Оборотные средства, понятие, состав, структура, классификация. 

9.  Оборачиваемость оборотных средств, показатели оборачиваемости, их расчет. 

10.  Показатели оборачиваемости оборотных средств. Пути повышения эффективности 

использования оборотных средств. 

11.  Показатели оборачиваемости оборотных средств, влияние их на конечные результаты 

деятельности предприятия. 

12.  Состав долгосрочных (капитальных) вложений (инвестиций), источники их 

формирования. 

13.  Профессионально-квалификационный состав и структура кадров предприятия. 

14.  Движение кадров и показатели их оборота (текучесть кадров). 

15.  Мотивация труда и ее роль в новых условиях хозяйствования. 

16.  Производительность труда, показатели производительности труда, методы ее 

измерения. 

17.  Факторы и резервы роста производительности труда. 

18.  Принципы и механизм организации заработной платы на предприятии. 

19.  Тарифная система оплаты труда: ее сущность, состав и содержание. 

20.  Оплата труда, сущность, формы и системы, преимущества и недостатки. 

21.  Производственная структура предприятия. 

http://pandia.ru/text/category/oplata_truda/
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22.  Формирование структуры предприятия. 

23.  Пути совершенствования производственной структуры. 

24.  Типы производственной структуры: предметная, технологическая, смешанная 

(предметно-технологическая), их характеристика. 

25.  Основные типы организации производства (единичное, серийное, массовое). 

26.  Контроль качества продукции. 

27.  Факторы конкурентоспособности предприятия. 

28.  Нормирование труда, его сущность, задачи и значение. 

29.  Виды норм труда, их характеристика взаимосвязь. 

30.  Классификация затрат рабочего времени, структура нормы времени. 

31.  Методы нормирования труда. 

32.  Издержки производства, их классификация. 

33.  Себестоимость работ и услуг. Виды себестоимости продукции. 

34.  Калькуляция себестоимости продукции и ее значение. 

35.  Факторы и пути снижения себестоимости. 

36.  Цена, виды цен и их структура. 

37.  Принципы и факторы ценообразования в рыночной экономике. 

38.  Сущность прибыли, ее источники и виды. 

39.  Распределение и использование прибыли на предприятии. 

40.  Рентабельность, сущность, показатели рентабельности, расчет уровня рентабельности 

предприятия и продукции. 

41.  Смета затрат и методика её составления. 

42.  Бизнес-план предприятия, структура бизнес-плана. 

43.  Прибыль предприятия, факторы, влияющие на величину прибыли. 

44.  Анализ расходов на производство и реализацию продукции. 

45.  Ценовая политика предприятия. 

46.  Понятие и методы планирования. 

47.  Нормативная база планирования. Теория оптимального объёма выпуска продукции. 

48.  Содержание плана производства предприятия. 

49.  Планирование производственной мощности предприятия. 

50.  Анализ финансового состояния предприятия. 

Задачи к зачету по дисциплине «Экономика организации» 

 

Задачи  по теме «Основной капитал предприятия» 

Определите среднегодовую стоимость основных средств, используя известные вам 

способы. Данные для решения: 

Показатель Значение, тыс. руб. 

Стоимость на начало года 15 000 

Стоимость введенных основных средств:  

в марте 200 

в июне 150 

в августе 250 

Стоимость выбывших основных средств:  

в феврале 100 

в октябре 300 

 

http://pandia.ru/text/category/tcenoobrazovanie/
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Задача  

Первоначальная стоимость группы объектов на 1 января составляла 160 тыс. руб., срок 

фактической эксплуатации – 3 года.  

Рассчитайте остаточную стоимость и коэффициент износа на ту же дату, если амортизация 

начисляется а) линейным способом; б) способом уменьшаемого остатка (коэффициент 

ускорения .Для данной группы объектов определен срок полезного использования 10 лет. 

Задача  

Стоимость основных средств в соответствии с классификацией по вещественно-

натуральному составу на 1 января составляла: 

Группы основных средств Стоимость, млн. руб. 

Здания 30 

Сооружения 8 

Машины и оборудование 48 

Средства транспортные 6 

Инвентарь производственный и хозяйственный 5 

Прочие основные средства 3 

В феврале текущего года было сдано в эксплуатацию здание цеха стоимостью 5 млн. руб.; 

в мае закуплено оборудование общей стоимостью 10 млн. руб.; в сентябре списано 

морально и физически устаревшее оборудование на сумму 3 млн. руб. 

Определите структуру основных средств на начало и на конец года, долю активной и 

пассивной частей на начало и конец года, значения коэффициентов выбытия и обновления 

основных средств. 

Задача  

В создание объекта основных средств была вложена сумма 5000 тыс. руб. С помощью 

объекта предполагается произвести 10 000 ед. продукции. 

Определите сумму амортизации за год, в течение которого произведено 2000 ед. продукции. 

Известна стоимость основных средств на 1 января: по группам составляла  тыс. руб.: 

Группы основных средств Стоимость, тыс. руб. 

Здания 30 000 

Сооружения   8 000 

Машины и оборудование 48 000 

Средства транспортные   6 000 

Инвентарь производственный и хозяйственный   5 000 

Прочие основные средства   3 000 
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В феврале было введено новое здание цеха стоимостью 1000 тыс. руб., а в июле 

приобретено оборудование на сумму 12 000 тыс. руб. Предприятие выпустило за год 23 000 

т продукции А стоимостью 1000 руб./т и 35 000 т продукции Б стоимостью 1500 руб./т.  

Основные сведения о работе ведущего оборудования представлены в таблице: 

 

Показатели 
Оборудование для выпуска продукции 

А Б 

Количество агрегатов, ед. 2 4 

Режим работы непрерывный прерывный 

Календарный фонд, ч 8760 8760 

Режимный фонд, ч – 4000 

Простои, ч: 960 520 

фактические 720 192 

плановые 1,6 3,4 

Производительность по технической норме, т/ч   

Рассчитайте коэффициент фондоотдачи и коэффициенты использования оборудования. 

Задачи по теме «Оборотный капитал предприятия» 

Определите и проанализируйте структуру оборотных средств предприятий по следующим 

данным: 

Элементы оборотных средств 
Сумма, млн. руб. 

Предприятие 1 Предприятие 2 

Производственные запасы 94,70 94,92 

Незавершенное производство 16,15 27,64 

Расходы будущих периодов 134,15 5,32 

Готовая продукция 17,65 30,02 

Прочие 87,35 62,1 

 

Задача 

Рассчитайте среднеквартальные и среднегодовые остатки оборотных средств, а также 

оборачиваемость оборотных средств (длительность оборота) и коэффициент 

оборачиваемости за год, используя следующие данные: 

Остатки оборотных средств Объем реализованной продукции 

Дата Сумма, тыс. руб. квартал Сумма, тыс. руб. 

на 1 января 2017 г. 2500 I 3000 

на 1 апреля 2017 г. 2600 II 3500 

на 1 июля 2017 г 2400 III 2900 

на 1 октября 2017 г. 2400 IV 3100 

на 1 января 2018 г. 2500   
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Задача  

Средние остатки оборотных средств в 2002 г. составляли 15 885 тыс. руб., а объем 

реализованной продукции за тот же год – 68 956 тыс. руб. В 2003 г. длительность оборота 

планируется сократить на 2 дня.  

Найдите сумму оборотных средств, которая необходима предприятию при условии, что 

объем реализованной продукции останется прежним. 

Задачи по теме «Трудовые ресурсы и оплата труда» 

В отчетном году выпуск продукции по предприятию составил 8600 тыс. руб., в плановом 

году намечается прирост производства продукции на 370 тыс. руб., который должен быть 

обеспечен без увеличения численности работающих. 

Определить: планируемый рост производительности труда по предприятию; необходимое 

снижение трудоемкости производственной программы для обеспечения роста 

производительности труда.  

Задача.  

В базисном году численность промышленно-производственного персонала предприятия 

составила 520 чел. В плановом году предполагается увеличить объем производства 

продукции на 3% и достичь экономии работников в количестве 12 чел. 

Определить планируемое повышение производительности труда. 

Задача   

Объем произведенной на предприятии за год продукции составил 200 тыс. т.  

Рассчитайте показатели производительности труда, основываясь на данных, 

представленных в таблице: 

Категория Численность, чел. 
Годовой фонд рабочего времени 

одного работника, ч 

Рабочие, в т.ч.:   

основные   

вспомогательные 100 1712 

Руководители  50 1768 

Специалисты  10 1701 

Служащие  5 1768 

 

Задача. 

Тарифная ставка рабочего V разряда составляет 19 руб./ч. Продолжительность рабочего дня 
– 7 ч. Количество рабочих дней в месяце – 20. Норма выработки – 20 деталей за смену. 
Фактическая выработка за месяц – 460 деталей. 

Рассчитайте заработок рабочего за месяц: 

а) при простой повременной системе оплаты труда; 

б) при повременно-премиальной системе оплаты труда (премия составляет 10% от тарифа); 

в) при прямой сдельной оплате труда (расценка за одну деталь – 7,2 руб.); 
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г) при сдельно-премиальной системе оплаты труда (премия – 0,5% от сдельного заработка 
за каждый процент превышения нормы выработки);  

д) при сдельно-прогрессивной системе оплаты труда (повышающий коэффициент – 1,8).  

Задачи по теме «Основные технико-экономические показатели деятельности 

предприятия» 

В цехе произведено 200 шт. изделия А и 400 шт. изделия Б. Составьте смету затрат на 

производство по цеху и калькуляцию себестоимости каждого вида продукции. Исходные 

данные, тыс. руб., приведены в таблице: 

Показатели Всего 
На изделия 

А Б 

1. Заработная плата производственных рабочих  200 120 80 

2. Основные материалы 140 80 60 

3. Зарплата административно-управленческого персонала  80 – – 

4. Заработная плата вспомогательных рабочих 80 – – 

5. Амортизация здания 60 – – 

6. Электрическая энергия на технологические цели 100 40 60 

7. Электрическая энергия на освещение цеха 40 – – 

8. Амортизация оборудования 160 – – 

9. Прочие затраты  200 – – 

 

Задача. 

Годовой выпуск на предприятии составил 10 000 шт. Себестоимость единицы продукции, 

руб.: 

Вид затрат Стоимость, руб. 

Сырье 40 

Вспомогательные материалы 0,5 

Топливо и энергия 15 

Заработная плата производственных рабочих 10 

Отчисления на социальные нужды 3,6 

Общепроизводственные расходы 4,5 

Общехозяйственные расходы 4,2 

Коммерческие расходы 2,2 

Итого 80 

 

Цена продукции – 100 руб./шт. 

Рассчитайте: критический выпуск продукции; себестоимость единицы продукции при 

увеличении годового выпуска до 12 000 шт. 
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Задача.  

При создании предприятия его владелец вложил сумму 200 тыс. руб. Процесс производства 

осуществляется в здании, которое до организации предприятия он сдавал в аренду. 

Арендная плата составляла 50 тыс. руб./год. До организации предприятия его учредитель 

был наемным менеджером с годовой заработной платой 100 тыс. руб. 

Деятельность созданного предприятия характеризуется следующими показателями: 

Показатели Значение 

Объем производства, ед. 1000 

Цена (без НДС), руб./ед. 1000 

Среднегодовая стоимость основных средств, тыс. руб.   600 

Средние остатки оборотных средств, тыс. руб.   200 

Затраты, тыс. руб.:  

материальные   250 

по оплате труда наемных работников   150 

сумма начисленной амортизации   160 

прочие    140 

Доходы от реализации излишнего имущества, тыс. руб.     50 

Проценты, уплаченные за кредит, тыс. руб.     10 

Налоги, уплачиваемые из прибыли, %     24 

Ставка по срочным депозитам, %     18 

 

Рассчитайте: прибыль от реализации продукции, прибыль валовую (до налогообложения), 

чистую прибыль; рентабельность предприятия (производства); рентабельность продукции. 

Обоснуйте ответ на вопрос о целесообразности создания собственного предприятия 

(вычислите экономическую прибыль).  

4.2 Литература для обучающихся: 

Основные источники: 

1. Экономика отрасли информационных систем : учебное пособие для среднего 

профессионального образования / А. Л. Рыжко, Н. А. Рыжко, Н. М. Лобанова, 

Е. О. Кучинская. — 2-е изд., испр. и доп. — Москва : Издательство Юрайт, 2020. — 

176 с. — (Профессиональное образование). — ISBN 978-5-534-11628-1. — Текст : 

электронный // ЭБС Юрайт [сайт]. — URL: http://biblio-online.ru/bcode/457143 

2. Клочкова, Е. Н. Экономика организации : учебник для СПО / Е. Н. Клочкова, В. И. 

Кузнецов, Т. Е. Платонова ; под ред. Е. Н. Клочковой. — М. : Издательство Юрайт, 2020. 

— 447 с. — (Серия : Профессиональное образование). — ISBN 978-5-534-05999-1. 

3. Основы экономики организации : учебник и практикум для СПО / Л. А. Чалдаева [и др.] ; 

под ред. Л. А. Чалдаевой, А. В. Шарковой. — 2-е изд., перераб. и доп. — М. : 

Издательство Юрайт, 2020. — 361 с. — (Серия : Профессиональное образование). — ISBN 

978-5-534-07144-3. 

Интернет  ресурсы 

1. Электронный   ресурс   «Экономика   организации».   Форма доступа:www.ofguu. 

ги/_Ше8/Экономика организаци .pdf 

https://biblio-online.ru/bcode/457143
http://www.ofguu.ru/_files/%D0%AD%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%BC%D0%B8%D0%BA%D0%B0%20%D0%BE%D1%80%D0%B3%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D0%B7%D0%B0%D1%86%D0%B8.pdf
http://www.ofguu.ru/_files/%D0%AD%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%BC%D0%B8%D0%BA%D0%B0%20%D0%BE%D1%80%D0%B3%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D0%B7%D0%B0%D1%86%D0%B8.pdf
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2. Электронный ресурс «Наука и техника, экономика и бизнес» Форма доступа: www.nauki-

online.ru/ekonomika  

3. Справочная правовая система Консультантплюс http://www.consultant.ru/ 

4. Электронная библиотеная система http://urait.ru/ebs 

 

4.3 Пакет экзаменатора 

Пакет экзаменатора содержит: билеты в количестве 25 шт.  и экзаменационную ведомость. 

К зачету могут быть допущены экзаменующиеся успешно освоившие учебную дисциплину: 

теоретическую и практическую часть. 

Критерии оценки экзамена 

Оценка «5» («отлично») соответствует следующей качественной характеристике: «изложено 

правильное понимание вопроса и дан исчерпывающий на него ответ, содержание раскрыто 

полно, профессионально, грамотно». 

 Выставляется экзаменующемуся: 

- усвоившему взаимосвязь основных понятий дисциплины в их значении для 

приобретаемой профессии, проявившему творческие способности в понимании, 

изложении и использовании учебно-программного материала; 

- обнаружившему всестороннее систематическое знание учебно-программного материала, 

четко и самостоятельно (без наводящих вопросов) отвечающему на вопрос билета. 

Оценка «4» («хорошо») соответствует следующей качественной характеристике: «изложено 

правильное понимание вопроса, дано достаточно подробное описание предмета ответа, 

приведены и раскрыты в тезисной форме основные понятия, относящиеся к предмету ответа, 

ошибочных положений нет». 

Выставляется экзаменующемуся: 

- обнаружившему полное знание учебно-программного материала, грамотно и по 

существу отвечающему на вопрос билета и не допускающему при этом существенных 

неточностей; 

- показавшему систематический характер знаний по дисциплине и способному к их 

самостоятельному пополнению и обновлению в ходе дальнейшей учебы профессиональной 

деятельности. 

Оценка «3» («удовлетворительно») выставляется экзаменующемуся: 

- обнаружившему знание основного учебно-программного материала в объеме, необходимом 

для 

дальнейшей учебы и предстоящей работы по профессии, справляющемуся с выполнением 

заданий, предусмотренных программой; 

- допустившему неточности в ответе и при выполнении экзаменационных заданий, но 

обладающими необходимыми знаниями для их устранения под руководством преподавателя. 

Оценка «2» («неудовлетворительно») выставляется экзаменующемуся: 

- обнаружившему существенные пробелы в знаниях основного учебно-программного 

материала, допустившему принципиальные ошибки в выполнении предусмотренных 

программой заданий; 

- давшему ответ, который не соответствует вопросу экзаменационного билета. 

УПО «КОЛЛЕДЖ «ТИСБИ» 

 

Рассмотрено отделением 

экономических 

дисциплин 

«_____»______20____г. 

Председатель_______ 

 

Зачет 

по дисциплине  « Экономика отрасли» 

Специальность 09.02.07 

«Информационные системы и 

программирование» 

«Согласовано» 

Зам.директора 

по УР 

______________ 

«____»___20___

г. 

Билет №1 

 

http://www.nauki-online.ru/ekonomika
http://www.nauki-online.ru/ekonomika
http://www.consultant.ru/
http://urait.ru/ebs
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1. Понятие и признаки предприятия в экономике. 

 

2.Задача: На начало года на предприятии стоимость основных производственных 

фондов составила 270 млн. руб. В начале апреля из-за изношенности выбыло 

оборудования на сумму 8 млн. руб. В конце июля предприятие закупило и 

установило несколько единиц оборудования на сумму 65 млн. руб. Определить 

среднегодовую стоимость основных производственных фондов. 

 

Преподаватель ____________________ Р.Ш. Ахмирова 

УПО «КОЛЛЕДЖ «ТИСБИ» 

 

Рассмотрено отделением 

экономических 

дисциплин 

«_____»______20____г. 

Председатель_______ 

 

             Зачет 

по дисциплине  « Экономика отрасли» 

Специальность 09.02.07 «Информационные 

системы и программирование» 

«Согласован

о» 

Зам.директо

ра по УР 

____________

__ 

«____»___20_

__г. 

Билет №2 

 

1. Классификация предприятия по различным признакам. 

 

2.Задача: Объем реализованной продукции на фабрике составил в 2014 г. 560 

млн. руб., среднегодовая стоимость основных производственных фондов 

– 376 млн. руб., в 2015 г. объем реализации увеличился на 17 %, в средне- 

годовая стоимость – на 6 %. Определите, как изменилась фондоотдача. 

 

                                  Преподаватель ____________________ Р.Ш. Ахмирова 

 

УПО «КОЛЛЕДЖ «ТИСБИ» 

 

Рассмотрено отделением 

экономических 

дисциплин 

«_____»______20____г. 

Председатель_______ 

 

Зачет 

по дисциплине  « Экономика отрасли» 

Специальность 09.02.07 «Информационные 

системы и программирование» 

«Согласова

но» 

Зам.директ

ора по УР 

__________

____ 

«____»___2

0___г. 

Билет №3 

 

1. Внешняя и внутренняя среда предприятия. 
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2.Задача: Определить уровень фондоотдачи и фондоемкости на предприятии, если 

общая стоимость основных фондов составляет 75000 тыс.руб., выпуск продукции 

за год составил 90200 тыс.руб. 

                                 

Преподаватель ____________________ Р.Ш. Ахмирова 

УПО «КОЛЛЕДЖ «ТИСБИ» 

 

        Рассмотрено отделением 

экономических дисциплин 

 

«_____»___________20____г. 

 

Председатель_____________ 

 

Зачет 

по дисциплине  « 

Экономика отрасли» 

Специальность 

09.02.07 

«Информационные 

системы и 

программирование» 

«Согласовано» 

Зам.директора по УР 

 __________________ 

 

«____»_________20___г. 

Билет №4 

 

1. Организационно-правовые формы коммерческих предприятий. 

 

 

2. Задача: Определить фондовооруженность труда, если фондоотдача -1,32 руб., годовой 

выпуск продукции-9 100 000 руб., среднесписочная численность работников – 25 человек. 

 

                                  Преподаватель ____________________ Р.Ш. Ахмирова 

 

 

УПО «КОЛЛЕДЖ «ТИСБИ» 

 

        Рассмотрено отделением 

экономических дисциплин 

 

«_____»___________20____г. 

 

Председатель_____________ 

 

Зачет 

по дисциплине  « 

Экономика отрасли» 

Специальность 

09.02.07 

«Информационные 

системы и 

программирование» 

«Согласовано» 

Зам.директора по УР 

 __________________ 

 

«____»_________20___г. 

Билет №5 

 

1. Организационно-правовые формы некоммерческих предприятий. 

2.Задача: Первоначальна стоимость основных фондов на начало года составила 490 

тыс.руб. В течение года были введены в действие машины на сумму 120 тыс.руб. и 

выведено из эксплуатации оборудование на сумму 45 тыс.руб. Износ фондов на начало 

года составил 30%, а норма амортизации за год -10%. Определить:  

1.Первоначальную стоимость основных фондов на конец года; 

2.Сумму амортизации за год 

3.Остаточную стоимость основных фондов на конец года 

                               

Преподаватель ____________________ Р.Ш. Ахмирова 
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УПО «КОЛЛЕДЖ «ТИСБИ» 

 

        Рассмотрено отделением 

экономических дисциплин 

 

«_____»___________20____г. 

 

Председатель_____________ 

 

Зачет 

по дисциплине  « 

Экономика отрасли» 

Специальность 

09.02.07 

«Информационные 

системы и 

программирование» 

«Согласовано» 

Зам.директора по УР 

 __________________ 

 

«____»_________20___г. 

Билет №6 

 

1. Сущность, назначение и состав основных средств. 

2.Задача: Среднесписочная численность работников предприятия за год составила 600 

человек. В течение года уволились по собственному желанию 37 чел., уволено за 

нарушение трудовой дисциплины 5 чел., ушли на пенсию 11 чел, поступили в учебные 

заведения и призваны в армию 13 чел., переведены на другие должности предприятия 30 

человек. Определить: 

1.Коэффициент выбытия кадров; 

2.Коэффициент текучести кадров. 

 

                                  Преподаватель ____________________ Р.Ш. Ахмирова 

 

 

УПО «КОЛЛЕДЖ «ТИСБИ» 

 

        Рассмотрено отделением 

экономических дисциплин 

 

«_____»___________20____г. 

 

Председатель_____________ 

 

Зачет 

по дисциплине  « 

Экономика отрасли» 

Специальность 

09.02.07 

«Информационные 

системы и 

программирование» 

«Согласовано» 

Зам.директора по УР 

 __________________ 

 

«____»_________20___г. 

Билет №7 

 

 

1. Показатели эффективности использования основных средств. Пути повышения 

использования основных средств. 

2.Задача: В течение месяца 15 рабочих произвели 6500 тон огурцов. Определить 

выработку рабочего и производительность предприятия в час, если объем валовой 

продукции произведенной в день на предприятии составил 520 тонн (предприятие 

работает в 1 смену (8 часов)). 

 

                                  Преподаватель ____________________ Р.Ш. Ахмирова 
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УПО «КОЛЛЕДЖ «ТИСБИ» 

 

        Рассмотрено отделением 

экономических дисциплин 

 

«_____»___________20____г. 

 

Председатель_____________ 

 

Зачет 

по дисциплине  « 

Экономика отрасли» 

Специальность 

09.02.07 

«Информационные 

системы и 

программирование» 

«Согласовано» 

Зам.директора по УР 

 __________________ 

 

«____»_________20___г. 

Билет №8 

 

1. Оборотные средства, понятие, состав, структура, классификация. 

2.Задача: На основании данных таблицы определить потребность в оборотных средствах 

на создание запасов материалов в плановом и отчетном периодах. 

Показатель 
Изделие 

А Б В Г Д 

Годовой объем 

выпуска продукции, 

ед. 

30 60 50 90 70 

Расход материалов на 

1 изд, тыс.руб 
120 140 110 180 160 

Норма запасов материалов -25 дней. В плановом периоде предполагается снизить нормы 

расхода: по изделию А –на5%; Б-10%; В-8%; Г-9%; Д-6%. 

Годовой объем производства возрастет в среднем по всем изделиям на 10%. 

 

 

                                  Преподаватель ____________________ Р.Ш. Ахмирова 

 

 

УПО «КОЛЛЕДЖ «ТИСБИ» 

 

        Рассмотрено отделением 

экономических дисциплин 

 

«_____»___________20____г. 

 

Председатель_____________ 

 

Зачет 

по дисциплине  « 

Экономика отрасли» 

Специальность 

09.02.07 

«Информационные 

системы и 

программирование» 

«Согласовано» 

Зам.директора по УР 

 __________________ 

 

«____»_________20___г. 

Билет №9 

 

 

1. Оборачиваемость оборотных средств, показатели оборачиваемости, их расчет. 

2.Задача: Объем реализованной продукции на фабрике составил в 2003 г. 1080 млн. шт. 

ручек, стоимость одной ручки 1,25 руб., среднесписочная численность рабочих составляет 

586 человек, средняя месячная заработная плата на предприятии 3500 руб. Определить 

производительность предприятия стоимостным методом. 

 

 

                                  Преподаватель ____________________ Р.Ш. Ахмирова 
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УПО «КОЛЛЕДЖ «ТИСБИ» 

 

        Рассмотрено отделением 

экономических дисциплин 

 

«_____»___________20____г. 

 

Председатель_____________ 

 

Зачет 

по дисциплине  « 

Экономика отрасли» 

Специальность 

09.02.07 

«Информационные 

системы и 

программирование» 

«Согласовано» 

Зам.директора по УР 

 __________________ 

 

«____»_________20___г. 

Билет №10 

 

 

1.   Показатели оборачиваемости оборотных средств. Пути повышения эффективности 

использования оборотных средств. 

2.Задача: Цех № 1 выпускает детали. Его мощность – 1200 деталей в месяц.Для выпуска 

деталей используют литье, которое выпускает цех № 2.Мощность литейного цеха – 1600 

т. литья. Удельный расход литья на одну деталь –1,4 т. Определить коэффициент 

сопряженности. 

 

 

                                  Преподаватель ____________________ Р.Ш. Ахмирова 

 

 

 

УПО «КОЛЛЕДЖ «ТИСБИ» 

 

        Рассмотрено отделением 

экономических дисциплин 

 

«_____»___________20____г. 

 

Председатель_____________ 

 

Зачет 

по дисциплине  « 

Экономика отрасли» 

Специальность 

09.02.07 

«Информационные 

системы и 

программирование» 

«Согласовано» 

Зам.директора по УР 

 __________________ 

 

«____»_________20___г. 

Билет №11 

 

 

1. Показатели оборачиваемости оборотных средств, влияние их на конечные результаты 

деятельности предприятия. 

2.Задача: Планируется создать предприятие со следующими показателями:общая 

трудоемкость изготовления продукции – 0,7 станко-часов, годовой фонд времени работы 

оборудования (действительный) – 2008 ч, средняя численность установленного 

оборудования – 470 единиц. Рассчитать коэффициент сменности в котором будет работать 

предприятие. 

 

 

                                  Преподаватель ____________________ Р.Ш. Ахмирова 

 

 



55 

 

УПО «КОЛЛЕДЖ «ТИСБИ» 

 

        Рассмотрено отделением 

экономических дисциплин 

 

«_____»___________20____г. 

 

Председатель_____________ 

 

Зачет 

по дисциплине  « 

Экономика отрасли» 

Специальность 

09.02.07 

«Информационные 

системы и 

программирование» 

«Согласовано» 

Зам.директора по УР 

 __________________ 

 

«____»_________20___г. 

Билет №12 

 

 

1. Состав долгосрочных (капитальных) вложений (инвестиций), источники их 

формирования. 

2.Задача: Часовая тарифная ставка инженера – 80 руб. и по условиям договора – 30% 

премии ежемесячно. Он отработал в течение месяца 140 часов. Определить заработок 

инженера. 

 

 

                                  Преподаватель ____________________ Р.Ш. Ахмирова 

 

 

 

УПО «КОЛЛЕДЖ «ТИСБИ» 

 

        Рассмотрено отделением 

экономических дисциплин 

 

«_____»___________20____г. 

 

Председатель_____________ 

 

Зачет 

по дисциплине  « 

Экономика отрасли» 

Специальность 

09.02.07 

«Информационные 

системы и 

программирование» 

«Согласовано» 

Зам.директора по УР 

 __________________ 

 

«____»_________20___г. 

Билет №13 

 

 

1. Профессионально-квалификационный состав и структура кадров предприятия. 

2.Задача: В отчетном году себестоимость товарной продукции составила 450,2 млн. руб., 

что определило затраты на 1 руб. товарной продукции – 0,89 руб. 

В плановом году затраты на один руб. товарной продукции установлены в 0,85 руб. Объем 

производства продукции будет увеличен на 8 %. 

Определите себестоимость товарной продукции планового года. 

 

 

                                  Преподаватель ____________________ Р.Ш. Ахмирова 
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УПО «КОЛЛЕДЖ «ТИСБИ» 

 

        Рассмотрено 

отделением 

экономических 

дисциплин 

 

«_____»___________20____

г. 

 

Председатель___________

__ 

 

Зачет 

по дисциплине  « Экономика 

отрасли» 

Специальность 09.02.07 

«Информационные системы 

и 

программирование»логисти

ке 

 

«Согласовано» 

Зам.директора по УР 

 __________________ 

 

«____»_________20___

г. 

Билет №14 

 

 

1.   Движение кадров и показатели их оборота (текучесть кадров). 

2. Задача: Себестоимость производства ед. продукции -3500 руб,. Прибыль предприятия-

изготовителя -25% от себестоимости. Определить оптовую цену предприятия. 

 

 

                                  Преподаватель ____________________ Р.Ш. Ахмирова 

 

 

УПО «КОЛЛЕДЖ «ТИСБИ» 

 

        Рассмотрено отделением 

экономических дисциплин 

 

«_____»___________20____г. 

 

Председатель_____________ 

 

Зачет 

по дисциплине  « 

Экономика отрасли» 

Специальность 

09.02.07 

«Информационные 

системы и 

программирование» 

«Согласовано» 

Зам.директора по УР 

 __________________ 

 

«____»_________20___г. 

Билет №15 

 

 

1. Мотивация труда и ее роль в новых условиях хозяйствования. 

2.Задача: Сравнить рентабельность продукции за три квартала и указать наиболее 

рентабельный квартал деятельности на основе следующих данных: 

Показатель Кварталы года 

1 2 3 

Количество выпущенной продукции, 

шт. 

1500 2000 1800 

Цена 1 изделия, руб. 60 60 60 

Себестоимость 1 изделия, руб. 50 52 48 

 

                               Преподаватель ____________________ Р.Ш. Ахмирова 
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УПО «КОЛЛЕДЖ «ТИСБИ» 

 

        Рассмотрено отделением 

экономических дисциплин 

 

«_____»___________20____г. 

 

Председатель_____________ 

 

Зачет 

по дисциплине  « 

Экономика отрасли» 

Специальность 

09.02.07 

«Информационные 

системы и 

программирование» 

«Согласовано» 

Зам.директора по УР 

 __________________ 

 

«____»_________20___г. 

Билет №16 

 

 

1. Производительность труда, показатели производительности труда, методы ее 

измерения. 

2.Задача: Производственная себестоимость продукции предприятия – 250 руб. Рыночная 

цена товара -495 руб., розничная надбавка к цене – 25%, наценка сбытовой организации -

10%, налог на добавленную стоимость (НДС) – 18%. Определить прибыль предприятия и 

рентабельность продукции. 

 

 

                                  Преподаватель ____________________ Р.Ш. Ахмирова 

 

 

УПО «КОЛЛЕДЖ «ТИСБИ» 

 

        Рассмотрено отделением 

экономических дисциплин 

 

«_____»___________20____г. 

 

Председатель_____________ 

 

Зачет 

по дисциплине  « 

Экономика отрасли» 

Специальность 

09.02.07 

«Информационные 

системы и 

программирование» 

«Согласовано» 

Зам.директора по УР 

 __________________ 

 

«____»_________20___г. 

Билет №17 

 

 

1. Факторы и резервы роста производительности труда. 

2.Задача: В первом квартале года предприятие реализовало 5000 изделий, что покрыло 

расходы предприятия, но не дало прибыли. Общие постоянные расходы составили 70000 

руб., удельные переменные – 60 руб. Во втором квартале было изготовлено и реализовано 

6000 изделий. Определить размер прибыли и рентабельность. 

 

 

                                  Преподаватель ____________________ Р.Ш. Ахмирова 
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УПО «КОЛЛЕДЖ «ТИСБИ» 

 

        Рассмотрено отделением 

экономических дисциплин 

 

«_____»___________20____г. 

 

Председатель_____________ 

 

Зачет 

по дисциплине  « 

Экономика отрасли» 

Специальность 

09.02.07 

«Информационные 

системы и 

программирование» 

«Согласовано» 

Зам.директора по УР 

 __________________ 

 

«____»_________20___г. 

Билет №18 

 

 

1. Принципы и механизм организации заработной платы на предприятии. 

2. Задача: Определить влияние роста объема производства на снижение себестоимости 

продукции при условии, что объем производства вырос на 10%, а постоянные расходы на 

2%. Удельный вес постоянных расходы в структуре себестоимости продукции -30%. 

 

 

                                  Преподаватель ____________________ Р.Ш. Ахмирова 

 

 

 

 

 

 

УПО «КОЛЛЕДЖ «ТИСБИ» 

 

        Рассмотрено отделением 

экономических дисциплин 

 

«_____»___________20____г. 

 

Председатель_____________ 

 

Зачет 

по дисциплине  « 

Экономика отрасли» 

Специальность 

09.02.07 

«Информационные 

системы и 

программирование» 

«Согласовано» 

Зам.директора по УР 

 __________________ 

 

«____»_________20___г. 

Билет №19 

 

 

1. Тарифная система оплаты труда: ее сущность, состав и содержание. 

2.Задача: Предприятие производит продукцию одного наименования, цена изделия – 

18000 тыс. руб., средние переменные расходы составляют 9000 тыс. руб.; общие 

постоянные расходы – 150000 тыс. руб. Определите критический объем выпуска и 

реализации продукции в денежном и натуральном выражении. 

 

 

                                  Преподаватель ____________________ Р.Ш. Ахмирова 

 

 

 

 



59 

 

УПО «КОЛЛЕДЖ «ТИСБИ» 

 

        Рассмотрено отделением 

экономических дисциплин 

 

«_____»___________20____г. 

 

Председатель_____________ 

 

Зачет 

по дисциплине  « 

Экономика отрасли» 

Специальность 

09.02.07 

«Информационные 

системы и 

программирование» 

«Согласовано» 

Зам.директора по УР 

 __________________ 

 

«____»_________20___г. 

Билет №20 

 

 

1. Оплата труда, сущность, формы и системы, преимущества и недостатки. 

2. Задача: Определить по 2 конкурирующим предприятиям удельные затраты на 1 руб. 

товарной продукции и сравнить рентабельность продукции. 

Показатель Предприятие А Предприятие Б 

Выпуск продукции, тыс.руб. 250 390 

Полная себестоимость 

продукции, тыс.руб. 

200 300 

Затраты на 1 руб. товарной 

продукции, руб. 

  

 

 

                                  Преподаватель ____________________ Р.Ш. Ахмирова 

 

УПО «КОЛЛЕДЖ «ТИСБИ» 

 

        Рассмотрено отделением 

экономических дисциплин 

 

«_____»___________20____г. 

 

Председатель_____________ 

 

Зачет 

по дисциплине  « 

Экономика отрасли» 

Специальность 

09.02.07 

«Информационные 

системы и 

программирование» 

«Согласовано» 

Зам.директора по УР 

 __________________ 

 

«____»_________20___г. 

Билет №21 

 

 

1. Производственная структура предприятия. 

2. Задача: Определить себестоимость и чистую прибыль организации за квартал, если: 

-выручка от реализации изделий -187 тыс.руб.; 

-рентабельность продаж по валовой прибыли -29%; 

-внереализационные доходы – 45 тыс.руб. без учета НДС; 

-внереализационные расходы – 12 тыс.руб. 

 

 

 

                                  Преподаватель ____________________ Р.Ш. Ахмирова 
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УПО «КОЛЛЕДЖ «ТИСБИ» 

 

        Рассмотрено отделением 

экономических дисциплин 

 

«_____»___________20____г. 

 

Председатель_____________ 

 

Зачет 

по дисциплине  « 

Экономика отрасли» 

Специальность 

09.02.07 

«Информационные 

системы и 

программирование» 

«Согласовано» 

Зам.директора по УР 

 __________________ 

 

«____»_________20___г. 

Билет №22 

 

 

1. Формирование структуры предприятия. 

2. Задача: Предприятие планирует произвести в текущем году 250 000 ед.изделий. 

Удельные переменные издержки – 250 руб., постоянные издержки -150 000 руб. Какую 

цену необходимо установить на выпускаемое изделие, чтобы по итогам года получить 

прибыль в размере 500 000 руб.? 

 

                                  Преподаватель ____________________ Р.Ш. Ахмирова 

 

 

 

 

 

 

 

УПО «КОЛЛЕДЖ «ТИСБИ» 

 

        Рассмотрено отделением 

экономических дисциплин 

 

«_____»___________20____г. 

 

Председатель_____________ 

 

Зачет 

по дисциплине  « 

Экономика отрасли» 

Специальность 

09.02.07 

«Информационные 

системы и 

программирование» 

«Согласовано» 

Зам.директора по УР 

 __________________ 

 

«____»_________20___г. 

Билет №23 

 

 

1. Методы нормирования труда. 

2.Задача: Определить порог рентабельности, если было реализовано 1000 ед. по цене 2000 

руб. за ед., полная себестоимость реализованной продукции -1600 тыс.руб., доля условно-

постоянных затрат в цене -80%. 

 

 

                                  Преподаватель ____________________ Р.Ш. Ахмирова 
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УПО «КОЛЛЕДЖ «ТИСБИ» 

 

        Рассмотрено отделением 

экономических дисциплин 

 

«_____»___________20____г. 

 

Председатель_____________ 

 

Зачет 

по дисциплине  « 

Экономика отрасли» 

Специальность 

09.02.07 

«Информационные 

системы и 

программирование» 

«Согласовано» 

Зам.директора по УР 

 __________________ 

 

«____»_________20___г. 

Билет №24 

 

 

1.  Факторы и резервы роста производительности труда. 

2. Задача: Норма времени на одно изделие составляет 15 мин.. часовая тарифная ставка 

при данной сложности труда -5 руб./час., в месяце 24 рабочих дня; продолжительность 

смены -8 часов. За месяц изготовлено 1000 изделий. 

Определить: 

-норму выработки в месяц (шт); 

-сдельную расценку за изделие (руб.); 

-плановую и фактическую сумму сдельной зарплаты в месяц (руб). 

 

                                  Преподаватель ____________________ Р.Ш. Ахмирова 

 

 

 

 

УПО «КОЛЛЕДЖ «ТИСБИ» 

 

        Рассмотрено отделением 

экономических дисциплин 

 

«_____»___________20____г. 

 

Председатель_____________ 

 

Зачет 

по дисциплине  « 

Экономика отрасли» 

Специальность 

09.02.07 

«Информационные 

системы и 

программирование» 

«Согласовано» 

Зам.директора по УР 

 __________________ 

 

«____»_________20___г. 

Билет №25 

 

 

1. Основные типы организации производства (единичное, серийное, массовое). 

2.Задача: Рентабельность продукции на предприятии №1 повысилась по сравнению с 

предыдущим годом на 20%, а по предприятию №2 – на 25%. Сумма затрат на продукцию 

сократилась: по предприятию №1 на 10%, а по предприятию №2 – на 16%. 

 Определить, как изменится прибыль по каждому предприятию. Сделать экономические 

расчеты. 

 

 

                                  Преподаватель ____________________ Р.Ш. Ахмирова 
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Оборудование : столы и стулья, калькуляторы. 

Эталоны ответов: 

Ответы на тестовые задания №1 для контроля знаний по дисциплине 

Экономика отрасли 

Ответы предполагают несколько правильных ответов  
Тест составлен в 1  варианте по теме 1 

Критерии оценки знаний: 

 

Отлично                            дано правильных ответов  на  -15- 14 вопросов; 

Хорошо                              дано правильных ответов  на   13-10 вопросов; 

Удовлетворительно        дано правильных ответов  на     9-7  вопросов; 

Неудовлетворительно    дано правильных ответов  менее 7 вопросов. 

 

Время выполнения 30 минут 

Эталоны ответов 

 
Вариант  1 

Вопрос 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

ответ г А + 

Б - 

В + 

Г + 

г А, 

г, 

д 

А, 

в 

г А, 

Г, 

д 

в А, 

в 

а А, 

В, 

Г, 

е 

А, 

Г, 

д 

б в 1б 

2в 

3д 

4а 

5г 

 

Ответы на тестовые задания №2 для контроля знаний по дисциплине 

Экономика отрасли  
Тест составлен в 2  вариантах по теме: 2 

 

Ответы предполагают несколько правильных ответов. 

 

Критерии оценки знаний: 

Отлично                            дано правильных ответов  на  -15- 14 вопросов; 

Хорошо                              дано правильных ответов  на   13-10 вопросов; 

Удовлетворительно        дано правильных ответов  на     9-7  вопросов; 

Неудовлетворительно    дано правильных ответов  менее 7 вопросов. 

 

Время выполнения 30 минут 

Эталоны ответов 
Вариант  1 

Вопрос 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

ответ 4 2 1,3,4 3 1 2 3 1 3 1 2 2 1 1 3 

 

Вариант  2 

Вопрос 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

ответ 5 2 1,3,4 2 2 4 2 3 3 2 1 2 2 3 1 
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Ответы на тестовые задания №3 для контроля знаний по дисциплине 

Экономика отрасли по теме 3 

Ответы предполагают несколько правильных ответов. 

 

Критерии оценки знаний: 

Отлично                            дано правильных ответов  на  -17- 16 вопросов; 

Хорошо                              дано правильных ответов  на   15-12 вопросов; 

Удовлетворительно        дано правильных ответов  на     11-9  вопросов; 

Неудовлетворительно    дано правильных ответов  менее 9 вопросов. 

 

Время выполнения 35 минут 

 

Эталоны ответов 

 
Вопрос 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 

ответ а б а б в а б в а в б А+ 

Б- 

В+ 

Г- 

Д+ 

Е+ 

б а в А 

Б 

д 

А 

Г 

Д 

е 

 

 

Критерии оценки знаний к контрольным работам 

 

Отлично                            решены все задачи без ошибок; 

Хорошо                              решены все задачи, но есть недочеты; 

Удовлетворительно        решена половина задач; 

Неудовлетворительно    задачи решены не верно. 

 
Критерии оценки самостоятельной работы 

 

- оценка «отлично» выставляется студенту, если он смог изложить суть основного вопроса, 

смог ответить по существу дополнительных вопросов и смог ответить на уточняющие 

вопросы; 

- оценка «хорошо» выставляется студенту, если он смог изложить суть основного вопроса, 

смог ответить по существу дополнительных вопросов, но не смог ответить на уточняющие 

вопросы; 

- оценка «удовлетворительно» выставляется студенту, если он смог изложить суть 

основного вопроса, но не смог ответить по существу дополнительных вопросов; 

- оценка «неудовлетворительно» выставляется студенту, если он не смог изложить суть 

основного вопроса. 
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5.ЗАДАНИЯ ДЛЯ ОЦЕНКИ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ 

5.1. Задания для текущего контроля 

Типовые задания для оценки освоения Темы 1 

Вопросы для обсуждения 

1. Назовите признаки предприятия как юридического лица. 

2. По каким признакам принято классифицировать предприятия? 

3. Для каких целей составляется ОКВЭД? 

4. Назовите основные признаки малых предприятий. Какие у них преимущества 

и недостатки по сравнению с крупными? 

5. Какие вы знаете организационно-правовые формы предприятий 

(организаций)? 

6. В чем разница между коммерческими и некоммерческими предприятиями? 

7. Чем отличаются полное и коммандитное товарищества? 

8.  Понятие бизнес-плана организации 

9.  На какие вопросы помогает ответить бизнес-план 

10. Структура бизнес-плана и их краткая характеристика 

11. Преимущества бизнес-плана 

12.  Требования, предъявляемые к бизнес-плану. 
 

Тестовые задания для контроля знаний 

по дисциплине  «Экономика отрасли» 
1.Под экономикой предприятия понимается: 

а) система хозяйствования; 

б) система экономических отношений по поводу результатов производства; 

в) совокупность факторов производства, непроизводственных факторов, фондов 

обращения, нематериальных фондов, доходов и прибыли, полученных в результате 

реализации продукции и оказания различных услуг; 

г) а, б, в – верные ответы; 

д) нет правильного ответа. 

 

2.Верно ли данное высказывание (да/нет): 

а) основная экономическая проблема состоит в удовлетворении увеличивающихся 

потребностей в условиях дефицита ресурсов; 

б) предприятие не участвует в решении основной экономической проблемы; 

в) каждое предприятие самостоятельно принимает решение в части того, что, сколько и как 

производить; 

г) к факторам производства относятся земля, рабочая сила, орудия труда, 

предпринимательство и капитал. 

 

3. Вид предпринимательства, характеризующийся тем, что его содержание 

составляют товарно-денежные, торгово-обменные операции, т.е. имеет место  

перепродажа, приносящая быструю отдачу: 

а) производственное; б) финансовое; в) консультативное; г) коммерческое. 

 

4. Характерные черты ЗАО: 

а) число акционеров не более 50; 

б) имеют право проводить открытые подписки на свои акции; 
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в) обязательна ежегодная публикация отчета о прибылях и убытках, бухгалтерского 

баланса; 

г) акции распределяются среди заранее определенного круга лиц; 

д) не имеет право проводить открытую подписку на выпускаемые акции. 

6. По характеру воздействия на предмет труда все отрасли промышленности и 

соответственно предприятия данных отраслей подразделяются на: 

а) добывающие; б) многопрофильные; в) обрабатывающие; г) специализированные. 

 

6. На уровне народного хозяйства движущим мотивом развития экономики является: 

а) увеличение национального богатства общества; 

б) рост жизненного уровня населения; 

в) экономическое могущество страны и его прогресс; 

г) все утверждения верны. 

 

7. Характерные черты ОАО: 

а) имеют право проводить открытые подписки на свои акции; 

б) число акционеров составляет не более 50 человек; 

в) акции распределяются среди заранее определенного круга лиц; 

г) минимальный уставный капитал – не менее 1000-кратного МРОТ на дату регистрации; 

д) обязательная ежегодная публикация отчета прибылей и убытков, бухгалтерского 

баланса. 

8. Принципиальное отличие хозяйственного товарищества от хозяйственного 

общества состоит в следующем: 

а) в количестве участников;  б) в ответственности полных товарищей; 

в) в том, что товарищество представляет собой объединение лиц, от которых требуется 

активное участие в деятельности товарищества, в тоже время хозяйственное общество есть 

объединение капиталов, не требующее обязательного участия в деятельности предприятия. 

9. Отрасли нематериального производства ориентированы на создание: 

а) нематериальных услуг; б) материальных благ; в) нематериальных благ. 

10. Особой формой финансового предпринимательства является: 

а) страховое; б) консультативное; в) производственное. 

11. В настоящее время выделяют следующие виды логистики: 

а) закупочная логистика; б) непроизводственная логистика; в) сбытовая (маркетинговая) 

логистика;  г) информационная логистика;  д) страховая логистика; 

е) производственная логистика. 

12.Функциональные области логистики: 

а) запасы, транспорт; б) поставщики; в) конкуренты; г) складское хозяйство; д) кадры. 

13. Массовое производство характеризуется: 

     а) тем, что выпускается определенная партия  (серия) одного вида   продукции, после 

чего производственный процесс перестраивается, переналаживается на производство 

другого вида продукции (металлорежущие станки, насосы, компрессоры); 

      б) стабильностью, долговременностью выпуска одноименной продукции; 

в) тем, что изделие выпускается в одном или нескольких экземплярах. 

14. По роли организации производственные процессы делятся на: 

А) простые и сложные; 

Б) непрерывные, прерывные; 

В) основные, вспомогательные, обслуживающие. 

16. Каждому из приведенных ниже терминов и понятий, отмеченных цифрами (левая 

колонка), найдите соответствующее определение, обозначенное буквой (правая 

колонка). 

1. Логистика А. Образуется в результате транспортировки, складирования и 

выполнения других материальных операций с сырьем, 
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полуфабрикатами и готовыми изделиями, начиная с первичного 

источника сырья вплоть до конечного потребителя. 

2. Производственный 

процесс 

Б. Это планирование, организация, контроль и регулирование 

движения материальных и информационных потоков в 

пространстве и во времени от их первичного источника и до 

конечного потребителя. 

3. Отрасль В. Совокупность действий, в результате которых исходные 

материалы и полуфабрикаты превращаются в готовую 

продукцию, соответствующую своему назначению. 

4.Материальный 

поток 

Г. Совокупность знаний, умений, квалификации и опыта, 

которые позволяют находить и использовать лучшее сочетание 

ресурсов для производства; продажи товаров; принимать 

разумные последовательные решения; создавать и применять 

новшества; идти на допустимый риск. 

5. 

Предпринимательские 

способности 

Д. Совокупность организаций (предприятий) с однородным 

производством, использующих сходные по виду ресурсы и 

производящих одинаковую по назначению или близкую по 

технологическим  методам получения продукцию (работы, 

услуги). 

 
 

Практическое занятие 

 

Тема 1.1. Организация - основное звено экономики 

Практическое занятие «Выбор организационно-правовой формы 

предприятия» 
 

Порядок выполнения работы 

Задача 1. Используя таблицу  «Организационно-правовые формы предприятий» в 

соответствии с условиями вариантов задач установите соответствующие 

им организационно-правовые формы предприятий и занесите все данные в  таблицу: 

Виды организационно-правовых форм предприятий 

Параметры предприятия Организационно-

правовая форма 

Вариант№1 

1) Виды членства: Предусматривает один вид членства — 1 

участник. Может нанимать наемных работников, их количество не 

ограничено законом. 

2)Определение: отвечает всем принадлежащим ему имуществом.   

3) Учредительные документы: Свидетельство о государственной 

регистрации физического лица в качестве индивидуального 

предпринимателя.  

 

Вариант№2 

4) Численность участников (акционеров) не ограничена. 

5) Уставной капитал разделен на акции, каждый участник покупает 

акции, тем самым формируя уставный капитал.  

6)  Учредительные документы: Учредительный договор 

4)  Органы управления: собрание участников. Часть участников, 

приобретая привилегированные акции, надеется имеют возможно 

небольшой, но гарантированный доход. 
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Вариант№3 

1) Численность участников не превышает 50 лиц. Им может быть 

физическое или юридическое лицо (их возможная численность — 

от 1 до 50) 

2) Каждый участник вносит свой вклад в уставный капитал. 

Уставной капитал разделен на доли.  

3) Учредительные документы: Устав, учредительный договор. 

4) Органы управления: общее собрание участников, дирекция.  

 

Вариант№4 

1) Пять и более физических лиц решили создать предприятие 

и управлять им коллегиально. Численность членов кооператива 

не более 20 лиц. 

2) ведут личные подсобные хозяйства на основе добровольного 

членства; 

3) Деятельность осуществляют на объединении их 

имущественных паевых взносов в целях удовлетворения 

материальных и иных потребностей членов кооператива. 

4) Учредительные документы: Устав. 

 

Задание 2.  Подготовить характеристику предприятия выбранной вами 

организационно правовой формы, для этого ответив на следующее вопросы: 

Характеристика организационно-правовой формы предприятия 

Показатели 

 

Параметры предприятия 

Название предприятия 

 

 

Организационно правовая 

форма 

 

 

Цель деятельности 

предприятия 

 

 

Перечень товаров 

производимых предприятием 

или услуг, оказываемых 

предприятием 

 

Численность персонала, чел. 

 

 

Ресурсы необходимы для 

создания данного 

предприятия (товары, 

рабочие, служащие, 

специалисты), оборудование, 

информация. 

 

Примерная цена продукции 

(услуг) 

 

Для примера - примерный список бизнес - идей 

1. Машиностроение 1) Посуда (металлическая, стеклянная, фарфоро-фаянсовая); 2) 

Галантерея; 3) Электротовары; 4) Инструменты; 5) Письменные принадлежности; 6) 

Средства механизации и автоматизации управленческого и инженерного труда; 7) Товары 

для физкультуры, спорта и туризма; 8) Малые архитектурные формы для обустройства 

детских площадок; 9) Аппаратура для радио, телевидения, связи; 10) Игры и игрушки; 11) 
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Часы; 12) Сельскохозяйственный и садово-огородный инвентарь; 13) Хозяйственные 

товары; 14) Транспорт и с.-х. машины; 15) Изделия и оборудование медицинского 

назначения;  

2. Природопользование 1) Строительные материалы; 2) Добыча полезных ископаемых; 3) 

Сельское хозяйство и строительство: − Молочное хозяйство; − Текстильная 

промышленность; − Нефтепереработка; 

3. Недвижимость 1) Строительство: − Градостроительство; − Строительство 

промышленных объектов; − Линии электропередач, трубопроводы; − Коттеджное 

строительство и др.; 2) Использование земли: − Животноводство; − Лесное хозяйство; − 

Сельское хозяйство; − Кемпинги и туризм; − Организация отдыха в рекреационной зоне – 

экотуризм; − Экскурсии в парках, заповедниках, исторических и археологических 

объектах. 

 

Самостоятельная работа по дисциплине «Экономика отрасли» 
 

Тема 1. Общие основы функционирования субъектов хозяйствования 
Задание 1: Составить опорный конспект по теме: «Особенности 

создания АО».  

Норма времени: 2 часа.  

Примерный план  опорного конспекта.  

6. Нормативные документы, регламентирующие создание АО.  

7. Понятие АО и его отличие от других организационно -  правовых форм.  

8. Виды АО и их характеристика.  

9. Организация АО и его участники.  

10. Уставный капитал АО: порядок его увеличения и уменьшения.  

 

Задание 2: Подготовить доклад по теме: «Понятие качества и конкурентоспособности 

предприятия» Норма времени: 2 часа.  

Примерный план доклада.  

5. Понятие и показатели качества (продукции, работ, услуг).  

6. Понятие  и показатели конкурентоспособности предприятия.  

7. Государственные и международные стандарты и системы качества.  

8. Системы управления качеством и их развитие.  

 

 

Типовые задания для оценки освоения Темы  2 
Вопросы для обсуждения 

1.Классификация основных фондов. 

2 Норма амортизации 

3 Амортизационные отчисления и для чего они служат. 

4.  Структура оборотных средств 

5.  Роль  коэффициента  оборачиваемости  в  деятельности предприятия. 

6. Экономическая эффективность капитальных вложений   

7. Какова методика расчёта производительности труда при каждом методе измерения 

производительности труда? 

8.Каковы элементы тарифной системы оплаты труда?  

9.Основные формы заработной платы.  

10.  Системы сдельной формы оплаты труда.  

11  Системы повременной оплаты труда.  
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12  Что такое индивидуальная сдельная расценка?  

13  Что такое звеньевая сдельная расценка?  

14  Как определяется косвенная сдельная расценка?  

15.  Как определяется заработная плата при прямой сдельной оплате труда?  

16  Как определяется зарплата при косвенно-сдельной оплате труда?  

 

 

Тестовые задания  для контроля знаний 

по дисциплине Экономика организации 

 

1. Оборотные фонды это: 

1. Средства труда, обслуживающие множество производственных циклов; 

2. Средства труда, переносящие свою стоимость на изготавливаемый продукт частями 

по мере его износа; 

3. 1 + 2; 

4. Предметы труда, полностью потребляемые в одном производственном цикле, 

переносящие сразу свою стоимость на готовую продукцию. 

 

2. Какие из перечисленных видов средств относятся к ненормируемым; 
1. Основные материалы; 2. Денежные средства на расчетном счете; 

3. Запасные части; 4. Готовая продукция. 

 

3. Какие из перечисленных видов средств относятся к нормируемым; 

1. Основные материалы; 2. Денежные средства на расчетном счете; 

3. Запасные части;    4. Готовая продукция. 

 

8. Коэффициент загрузки оборотных средств характеризует: 

5. размер реализованной продукции, приходящейся на 1 рубль производственных 

фондов; 

6. средняя длительность одного оборота оборотных средств за соответствующий 

отчетный период; 

7. сумму среднего остатка оборотных средств, приходящегося на каждый рубль 

выручки от реализации; 

8. количество оборотов оборотных средств за соответствующий отчетный период; 

 

9. Уменьшение длительности одного оборота говорит: 

1. о лучшем использовании оборотных средств; 

2. о худшем использовании оборотных средств; 

 

10. Стадии кругооборота оборотных средств: 

1. складирование – производство – сбыт; 

2. снабжение - производство – сбыт; 

3. производство- сбыт – снабжение. 

 

11. Средства в расчетах это: 

    1.денежные средства в кассе; 2. готовая продукция; 3. стоимость отгруженной, но не 

оплаченной продукции. 

 

8. Сырье – предметы труда: 

1. направляемые в производство для первичной обработки; 

2. предметы труда, частично прошедшие обработку; 
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3. предметы труда, прошедшие несколько стадий промышленного производства на 

предприятии, но требующие дальнейшей обработки на других предприятиях. 

 

9. По источникам формирования оборотные фонды делятся на: 

1. краткосрочные, долгосрочные; 

2. высоколиквидные, ликвидные, низко ликвидные; 

3. собственные, заемные, привлеченные. 

 

10. Длительность производственного цикла при нормировании оборотных средств 

считается в количестве: 

1. дней;  

2. рублей; 

3. оборотов. 

 

11. Первоначальная стоимость основных фондов представляет: 

1. затраты на воспроизводство основных фондов при современном уровне цен; 

2. фактические затраты на создание или приобретение основных фондов; 

3.  восстановительную стоимость с учетом износа. 

 

12. Выделите активную часть основных фондов: 
1.  здание склада готовой продукции; 

 2.  конвейер для транспортировки полуфабрикатов, швейная машина; 

 3.  сооружения. 

 

 

13. Физический износ это: 

         1.  постепенная потеря основными фондами технических характеристик в              результате 

производственного использования и воздействия естественных сил природы; 

          2.  утрата основными фондами своей потребительской стоимости в результате появления 

более эффективного оборудования того же назначения; 

 3. утрата основными фондами своей потребительной стоимости в результате роста 

производительности труда в отраслях, производящих средства труда, что требует меньших 

затрат на создание основных фондов. 

 

14. Фондоотдача показывает: 
1.  стоимость произведенной продукции, приходящаяся на один рубль основных средств, 

2. долю основных средств в каждом рубле произведенной продукции; 

3.  уровень оснащенности работников производства основными средствами. 

 

15. В состав основных производственных фондов предприятия включаются       

материально – вещественные элементы: 

         1.  здания, сооружения, передаточные устройства, транспортные средства, товары 

отгруженные; топливо и энергия, расходы будущих периодов; 

         2.  здания, сооружения, передаточные устройства, машины и оборудование (в том 

числе силовые машины и оборудование, рабочие машины и оборудование, измерительные 

и регулирующие приборы, вычислительная техника, прочие машины и оборудование), 

незавершенное производство, материалы, инструменты и приспособления, транспортные 

средства; 

         3.  здания, сооружения, передаточные устройства, машины и оборудование (в том 

числе силовые машины и оборудование, рабочие машины и оборудование, измерительные 

и регулирующие приборы, вычислительная техника, прочие машины и оборудование), 
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инструменты и приспособления, транспортные средства, производственный и 

хозяйственный инвентарь. 

16. Выделяют следующие виды износа основных фондов: а) моральный; б) технический; 

в) физический; г) технологический. 

17. Величина физического износа определяется следующими методами: а) линейный; 

б) экспертный; в) расчетный; г) комбинированный; д)смешанный; е) по срокам службы. 

18. К методам амортизации основных фондов относятся: а) линейный метод; б) 

косвенный; в) пропорциональный; г) нелинейный; в) относительный. 

 

18. Форма оплаты труда основанная на начислении заработной платы работнику по 

установленной расценке за каждую единицу продукции: 

А) сдельная; 

Б) повременная; 

В) бестарифная. 

 

19.Форма оплаты труда основанная на начислении заработной платы работнику по 

тарифной ставке или окладу с учетом отработанного времени: 

А) сдельная; 

Б) повременная; 

В) бестарифная. 

 

20.Тарифная система:  

А) совокупность нормативов, используемых для дифференциации расчетов по оплате 

труда; 

Б) выражает в денежной форме величину оплаты труда работника за работу определенной 

сложности (квалификации) за соответствующую единицу отработанного времени (час, 

смена, месяц); 

В) это шкала, состоящая из определенного числа тарифных разрядов и соответствующих 

им тарифных коэффициентов, на основании которой осуществляют расчет оплаты труда 

работников в зависимости от их квалификации. 

 

21.Тарифная ставка. 

А) совокупность нормативов, используемых для дифференциации расчетов по оплате 

труда; 

Б) выражает в денежной форме величину оплаты труда работника за работу определенной 

сложности (квалификации) за соответствующую единицу отработанного времени (час, 

смена, месяц); 

В) это шкала, состоящая из определенного числа тарифных разрядов и соответствующих 

им тарифных коэффициентов, на основании которой осуществляют расчет оплаты труда 

работников в зависимости от их квалификации. 

 

22. Тарифная сетка. 

  А) совокупность нормативов, используемых для дифференциации расчетов по оплате 

труда; 

Б) выражает в денежной форме величину оплаты труда работника за работу определенной 

сложности (квалификации) за соответствующую единицу отработанного времени (час, 

смена, месяц); 

В) это шкала, состоящая из определенного числа тарифных разрядов и соответствующих 

им тарифных коэффициентов, на основании которой осуществляют расчет оплаты труда 

работников в зависимости от их квалификации. 

 

23.Верно ли данное высказывание. 
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А) мотивирование – это процесс воздействия на человека с целью побуждения его к 

определенным действиям с помощью определенных мотивов, 

Б) формами мотивации являются только денежные выплаты; 

В) коллективная форма оплаты характеризуется тем, что труд работника     оплачивается в 

зависимости от результатов всего коллектива, бригады, участка; 

Г) аккордная система оплаты труда предусматривает начисление заработной платы 

работнику за весь комплекс работ без учета сроков и качества выполнения; 

Д) должностной оклад – это тарифная ставка за месяц, устанавливаемая работнику в 

соответствии с занимаемой должностью; 

Е) смешанная система имеет признаки одновременно тарифных и бестарифных форм 

оплаты труда. 

 

24.Среднесписочная численность работников предприятия 60 человек. Средняя 

заработная плата на одного работника 15500 рублей. Фонд оплаты труда составит: 

А) 258,3 руб.; 

Б) 930000 руб.; 

В) 0,38%. 

 

25.Выпуск плановый 100 штук изделий. По факту было изготовлено 110 штук 

изделий. Расценка плановая 10 рублей за штуку, расценка прогрессивная 12 рублей за 

штуку. Заработная плата сдельно-прогрессивная составит: 

А) 1120 руб.; 

Б) 2320 руб.; 

В) 4620 руб. 

 

26.Часовая тарифная ставка рабочего первого разряда 55 рублей. Тарифный 

коэффициент рабочего третьего разряда – 1,4, тогда часовая тарифная ставка 

рабочего третьего разряда составит: 

А) 66 руб.; 

Б) 60,5 руб.; 

В) 77 руб. 

Практическая работа 

Практическое занятие -  «Расчет и исчисление амортизации» 

Порядок выполнения работы 

Задача 1. В ООО «Импульс» за год начислена амортизация в следующем размере: 

№ Наименования 

ОС 

Кол-

во 

шт. 

Цена 1 

объекта, 

т.р. 

Всего,

т. руб. 

% 

амо

р. 

Начис

лен. 

аморт. 

т. руб. 

Следов. 

начисл. 

аморт. 

т.руб. 

результат 

Не 

доначи.

с т..руб. 

Перечис

. т. руб. 

1 Здания  3 700  5 103    

2 Телевизор 2 6.1  8.3 1.0    

3 Пишущая 

машинка 

3 2.5  12.5 0.94    

4 Электропилы 4 3.5  8.3 0.56    

5 Холодильники 4 9.1  8.3 2.9    

6 Компьютеры 5 22  8.3 9.1    

 ИТОГО: х х х х     

 

ТРЕБУЕТСЯ:   Начислить амортизацию, определить результат. 

 

Задача 2 
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Определите и проанализируйте структуру оборотных средств предприятий по следующим 

данным: 

Структура оборотных средств 

Элементы оборотных 

средств 

Предприятие №1 Предприятие №2 

 млн. руб. В % к 

итогу 

млн. руб. В % к 

итогу 

     

Производственные запасы  94,70   94,92  

Незавершенное производство  16,15   27,64  

 Расходы будущих периодов  134,15   5,32  

 Готовая продукция  17,65   30,02  

 Прочие  87,35   62,1  

ИТОГО     

 
100%  

 

100% 

Сделайте вывод. 

Задача 3 

По данным за отчетный год средний остаток оборотных средств предприятия составил 800 

тыс. руб., а объем  реализованной за год продукции в действующих оптовых ценах 

предприятия составила 7200 тыс. руб. Определите коэффициент оборачиваемости,  

коэффициент загрузки  оборотных средств и период  оборота (в днях). 

Задача 4 

По данным за отчетный год средний остаток оборотных средств предприятия составил 780 

тыс. руб., а объем  реализованной за год продукции в действующих оптовых ценах 

предприятия составила 8900 тыс. руб. Определите коэффициент оборачиваемости,  

коэффициент загрузки  оборотных средств и период  оборота (в днях). 

Задача 5 

По данным за отчетный год средний остаток оборотных средств предприятия составил 816 

тыс. руб., а объем  реализованной за год продукции в действующих оптовых ценах 

предприятия составила 8690 тыс. руб. Определите коэффициент оборачиваемости,  

коэффициент загрузки  оборотных средств и период  оборота (в днях). 

Задача 6 

По данным за отчетный год средний остаток оборотных средств предприятия составил 916 

тыс. руб., а объем  реализованной за год продукции в действующих оптовых ценах 

предприятия составила 10200 тыс. руб. Определите коэффициент оборачиваемости,  

коэффициент загрузки  оборотных средств и период  оборота (в днях). 

Задача 7 

По данным за отчетный год средний остаток оборотных средств предприятия составил 930 

тыс. руб., а объем  реализованной за год продукции в действующих оптовых ценах 

предприятия составила 8900 тыс. руб. Определите коэффициент оборачиваемости,  

коэффициент загрузки  оборотных средств и период  оборота (в днях). 

Задача 8 

По данным за отчетный год средний остаток оборотных средств предприятия составил 866 

тыс. руб., а объем  реализованной за год продукции в действующих оптовых ценах 

предприятия составила 7800 тыс. руб. Определите коэффициент оборачиваемости,  

коэффициент загрузки  оборотных средств и период  оборота (в днях).                                 

  

Задача9. Определите и проанализируйте структуру оборотных средств предприятий по 

следующим 

данным: 
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Элементы оборотных 

средств 
Сумма, млн.руб. 

 

Предприятие 1 Предприятие 2 

Производственные запасы 94,70 94,70 

Незавершенное 

производство 

94,92 94,92 

Расходы будущих периодов 16,15 16,15 

Готовая продукция 27,64 27,64 

Прочие 134,15 134,15 

 

Задача10. 

Рассчитайте среднеквартальные и среднегодовые остатки оборотных средств, а также 

оборачиваемость оборотных средств (длительность оборота) и коэффициент 

оборачиваемости за 

год, используя следующие данные: 

Остатки оборотных средств Объем реализованной продукции 

 

Дата Сумма, ты.руб. Квартал Сумма, тыс.руб. 

на 1 января 2002 г. 2500 I 3000 

на 1 апреля 2002 г. 2600 II 3500 

на 1 июля 2002 г. 2400 III 2900 

на 1 октября 2002 г. 2400 
IV 3100 

на 1 января 2003 г. 2500 

 

Задача 11 

Среднегодовая сумма оборотных средств в 2000 г. составляла 15 885 тыс. руб., а объем 

реализованной продукции за тот же год – 68 956 тыс. руб. В 2001 г. длительность оборота 

планируется сократить на 2 дня. Найдите сумму оборотных средств, которая необходима 

предприятию при условии, что объем реализованной продукции останется прежним. 

 

 

Практическая работа 

 Кадры организации и производительность труда 

Практическое занятие -«Расчет показателей обеспеченности трудовыми ресурсами» 

Порядок выполнения работы 

Задача 1. Определите и проанализируйте структуру наличия трудовых ресурсов на 

предприятие  за 2 года. 

Структура наличия трудовых ресурсов 

Категории 

 работников 

Предыдущий год Отчетный год Изменение (+;-) 

 Кол-

во, 

чел. 

В % к 

итогу 

Кол-

во, 

чел. 

В % 

к 

итогу 

Кол-ва, 

чел. 

Удел.вес

а, % 

       

рабочие  497  567    

руководители 25  25    

специалисты 36  39    

служащие 14  14    
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Промышленно-

производственный 

персонал, Всего   

 

 
100%  

 

100%   

Вывод: 

 

Задача 2. Определите и проанализируйте возрастную структуру трудовых ресурсов на 

предприятие  за 2 года. 

Возрастная структура работников  

Группировка персонала по 

возрасту 

Предыдущий год Отчетный год Изменение (+;-) 

 Кол-

во, 

чел. 

В % к 

итогу 

Кол-

во, 

чел. 

В % 

к 

итогу 

Кол-ва, 

чел. 

Удел.вес

а, % 

       

От 20 до 24 лет 24  38    

От 25 до 29 лет 49  62    

От 30 до 34 лет 62  80    

От 35 до 39 лет 94  108    

От 40 до 44 лет 121  129    

От 45 до 49 лет 153  176    

От 50 до 60 лет 69  52    

Промышленно-

производственный 

персонал, Всего   

 

 
100%  

 

100%   

Вывод: 

 

Задача 3. Рассчитайте производительность труда одного рабочего и общего кол-во  

работающих, если за год выпущено продукции на 750 млн. руб. 

 

Численность промышленно-

производственного 

персонала предприятия по 

категориям 

Количество, чел. Производительность  

труда 

Основные рабочие 930 

 
 

Вспомогательные рабочие 340  

Руководители 120  

Служащие 70  

Специалисты 185  

ИТОГО:   

Формула для расчета: П=  О/ Ч , где О — объем работы в единицу времени; 

                                                   Ч        — число работников. 

 

Задание 4. Рассчитайте показатели  движения кадров и сделайте вывод о движении 

численности на предприятии за анализируемые года. Законспектировать в тетрадь 

методику расчёта  показателей движения кадров. 

 

1) Коэффициент приема кадров (Кп) - отношение принятых работников (Чп) к 

среднесписочному числу (Чс):                                                                                                Кп = 

Чп / Чс; 
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2) Коэффициент выбытия кадров (Кв) - отношение числа выбывших (Чв) к 

среднесписочному числу работников:                                                                                    Кв 

= Чв / Чс; 

 

3) Коэффициент текучести (Кт) - отношение выбывших по причинам (Чвт, собственному 

желанию, за прогул, другие нарушения) к среднесписочному:                      Кт = Чвт / Чс; 

 

4) Коэффициент замещения (Кз) - отношение разности числа принятых и выбывших к 

среднесписочному составу:                                                                                                  Кз = 

(Чп - Чв) / Чс; 
 

5) Коэффициент постоянства кадров (Кпост) - отношение лиц, состоящих в списочном 

составе весь календарный год (среднесписочная численность за год минус  численность 

принятых за год), к среднесписочной численности:                                                  Кпост = 

(Чс-Чп) / Чс. 

 

Года Среднесписочная 

численность (Чс) 

Уволено (Чв) Принято(Чп) Уволено за прогулы, по 

собственному желанию 

(Чвт) 

2018 г. 137 42 26 22 

2019г. 127 26 16 13 

2020 г. 113 35 21 14 

 

 

Года Коэффициент 

приема 

кадров (Кп) 

Коэффициент 

выбытия 

кадров (Кв) 

Коэффициент 

текучести 

(Кт) 

Коэффициент 

замещения 

(Кз) 

Коэффициент 

постоянства кадров 

(Кпост) 

2018 г.      

2019г.      

2020 г.      

Вывод: 

Организация оплаты труда. 

Практическое занятие - «Расчёт заработной платы разных категорий работников» 

 

Порядок выполнения работы 

Задача 1. Произведите расчёт начисления  заработной плата за октябрь по следующим 

условиям. 

Учетной политикой организации и трудовым договором определена повременная 

форма оплаты труда. В штате организации состоят 5 работников, которым установлены 

соответствующие оклады. В октябре количество календарных рабочих дней — 23 дня, 

осуществляется доплата за сверхурочную работу: 1) генеральному директору в размере 

7%; 2) главному бухгалтеру в размере 5 % от оклада; 3) технологу в размере 3% от оклада; 

осуществляется доплата за разъездной характер работы  технологу, в размере 2,5% от 

оклада;  определен  размер ежемесячной премии всем работникам в размере 25% от 

оклада. 
 

Таблица 1 - Начисление заработной платы работникам организации 
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Ф. И. О. Оклад, 

руб. 

Должность Кол-во 

отработа

нных 

дней 

Начисле

но за 

отработа

нное 

время 

Доплата   

за 

сверуроч-

ную 

работу 

Пре-

мия 

Всего 

начис-

лено 

Киселев Л П 17000 Ген.директор 23     

Миронов И И 15 680 Гл.бухгалтер 18     

Веселова М Р 12 100 Экспедитор 20     

Нестеров В Т 11 800 Технолог 23     

Серова К А. 7 200 Секретарь 22     

Итого 

октябрь 

 * *     

 

Методические указания по расчёту показателей: 

Заработок работников, для которых установлены месячные оклады, определяют 

следующим образом: если работники отработали все рабочие дни месяца, их оплату 

составляют установленные для них оклады; если же они отработали неполное число 

рабочих дней, то заработок определяют делением установленного оклада на календарное 

количество рабочих дней и умножением полученного результата на количество 

отработанных дней рабочим.. 

 

Самостоятельная работа по дисциплине «Экономика отрасли» 
Тема 2. Ресурсы хозяйствующих субъектов и эффективность их использования 

Задание 1: Подготовить реферат по теме: «Оборотные средства 

предприятия»  

Норма времени: 2 часа.  

Примерный план реферата  

5. Понятие и виды капитала предприятия.  

6. Сущность основного  капитала и его отличие от оборотного.  

7. Понятие оборотных фондов.  

8. Анализ показателей использования оборотных фондов.  

Резервы (способы) улучшения использования оборотных фондов. 
 

Задание 2:  Составить и решить ситуацию по оценке эффективности применения оборотных 

средств. Норма времени: 2 часа.  

При составлении практической ситуации необходимо:  

5. Помнить, что собой представляют оборотные средства.  

6. Знать показатели эффективности применения оборотных средств.  

7. Использовать в практической ситуации задания по расчету оборачиваемости 

оборотных средств, длительности оборота, коэффициента загрузки средств в 
обороте.  

8. После решения ситуации сформулировать выводы.  
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Задание 3: Подготовить доклад по теме: «Методы мотивации 

труда»  

Норма времени: 2 часа.  

Примерный план доклада.  

3. Понятие мотивации труда и ее виды.  

4. Подходы к построению системы мотивации сотрудников.  

3.Значение мотивации труда для достижения поставленных целей предприятия. 

 

Типовые задания для оценки освоения Темы 3 

Вопросы для обсуждения  

1.  Перечислите виды издержек производства.  

2.  Какие существуют виды себестоимости продукции?  

3.  Нормативы отчисления в единый социальный налог.  

4.  Что такое общепроизводственные накладные расходы?  

5.  Каковы методы планирования себестоимости продукции?  

6.  Что такое рентабельность производства?  

7.  В чем разница между доходом и прибылью?  

8.  Какая роль средних издержек в принятии руководством решении относительно экономии 

сырья и материалов? 

9.Какие цены в условиях инфляции наиболее выгодны продавцу, а какие  - покупателю? 

 

Тестовые задания для контроля знаний 

по дисциплине Экономика организации 

 

1Под издержками понимается: 

А) совокупность затрат предприятия, необходимых для осуществления производственно-

сбытовой деятельности; 

Б) полная сводка затрат на производство продукции, выполнение работ, оказание услуг; 

В) стоимостная оценка текущих затрат на производство и реализацию продукции (работ, 

услуг). 

 

2 Смета затрат: 

А) совокупность затрат предприятия, необходимых для осуществления производственно-

сбытовой деятельности; 

Б) полная сводка затрат по экономическим элементам на производство продукции, 

выполнение работ, оказание услуг; 

В) стоимостная оценка текущих затрат на производство и реализацию продукции (работ, 

услуг). 

 

3. Себестоимость это: 

А) совокупность затрат предприятия, необходимых для осуществления производственно-

сбытовой деятельности; 

Б) полная сводка затрат на производство продукции, выполнение работ, оказание услуг; 

В) стоимостная оценка текущих затрат на производство и реализацию продукции (работ, 

услуг). 

 

4. Калькуляция это: 

А) расчет полной себестоимости единицы продукции; 

Б) полная сводка затрат на производство продукции, выполнение работ, оказание услуг; 
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В) стоимостная оценка текущих затрат на производство и реализацию продукции (работ, 

услуг). 

 

5. По способу включения в себестоимость продукции затраты классифицируются на: 

А) основные и накладные. 

Б) простые и сложные; 

В)  прямые и косвенные. 

 

6.Виды калькуляций: 

А) технологическая, цеховая, 

Б) плановая, фактическая, нормативная, сметная, проектная; 

В) производственная, полная. 

 

7.Учетная функция цен: 

А) предполагает формирование и перераспределение национального дохода; 

Б) выявляет затраты ресурсов необходимых на производство и реализацию продукции; 

В) позволяет за счет повышаемой прибыли предприятия повышать эффективность 

производства. 

 

8.Фиксированные цены: 

А) контролируются государством путем ограничения их роста или снижения; 

Б) складываются на основе соглашения покупателей и продавцов под воздействием спроса 

и предложения; 

В) установленные государством жесткие тарифы. 

 

1) Оптовая цена закупки: 

А) формируется на стадии посредничества; 

Б) цена, по которой реализуются товары в розничной торговой сети населению; 

В) цена изготовителя продукции. 

 

2) Метод ценообразования, заключающийся в начислении наценки (прибыли) на 

себестоимость товаров: 

А) обеспечение безубыточности и целевой прибыли; 

Б) «средние издержки плюс прибыль»; 

В) на основе ощущаемой ценности товара. 

 

3) Валовая прибыль: 

А) прибыль, уменьшенная на величину налога на прибыль; 

Б) характеризует максимально возможную прибыль от реализации; 

В) прибыль, учитывающая внереализационные доходы и расходы. 

 

4) Рентабельность текущих издержек (продукции): 

А) определяет, какой процент прибыли принес каждый рубль реализованной продукции; 

Б) показывает, насколько результативно используется имущество предприятия; 

В) показывает результат текущих затрат. 

 

5) Распределительная функция финансов: 

А) выражается в формировании и использовании всех денежных доходов; 

Б) позволяет отслеживать использование финансов; 

 

6) Новое финансирование: 

А) формирование средств для разовых, чрезвычайных мероприятий; 
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Б) формирование капитала, который будет инвестирован для развития предприятия; 

В) формирование капитала для регулярных или периодических потребностей. 

 

7) В российской практике понятие маржинальный доход совпадает с понятием 

А) валовая прибыль; 

Б) валовые затраты; 

В) постоянные расходы. 

 

8) Объем реализации составил (В) 2200000 р., переменные затраты (VC) 1600000 р., 

маржинальный доход составит (Д марж): 

А) 600000 руб.; 

Б) 3800000 руб.; 

В) 1, 375 руб. 

 

Практическое занятие 

Издержки производства  

Практическое занятие - «Расчет себестоимости продукции» 

Порядок выполнения работы 

 

Задача 1 Определите оптовую цену предприятия, если полная себестоимость единицы 

продукции – А руб., годовой объем реализации – Б среднегодовая стоимость основных 

производственных фондов и нормируемых оборотных средств составляет В тыс. руб., 

рентабельность производства равна Г. Данные приведены в таблице 1. 

 

Вариант А Б В Г 

1 40 6000 400 0,2 

2 25 5500 450 0,15 

3 55 6200 600 0,22 

4 50 4800 540 0,18 

5 60 5400 700 0,26 

6 70 8000 750 0,25 

7 80 4050 620 0,21 

 Вывод: 

 

Задача 2. Годовой выпуск продукции на предприятии – А тыс. т., себестоимость 1 т – Б тыс. 

руб. Доля условно-постоянных расходов – В %. В следующем году выпуск продукции 

предполагается увеличить до Г тыс. т. Установите себестоимость единицы продукции 

после увеличения выпуска. Данные приведены в таблице 2 

Вариант А Б В Г 

1 20 25 20 22 

2 22 30 25 24 

3 23 27 22 25 

4 30 30 20 35 

5 27 25 22 37 

Вывод: 

 

Задача 3. Производство продукции в цехе было увеличено с А до Б тыс. ед/г. При этом 

потребовалось построить дополнительный производственный Определите себестоимость 

единицы продукции после увеличения объема производства, если известно, что до 

увеличения объема производства себестоимость единицы продукции была равна В 
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тыс.руб., доля условно- постоянных расходов – Г %; общепроизводственные расходы 

выросли после увеличения объема производства на Д тыс. руб/г. Данные приведены в 

таблице 3 

 

Вариант А Б В Г Д 

1 20 30 5 30 1500 

2 25 37 6 28 2000 

3 30 45 7 25 2200 

4 35 52 8 27 2500 

5 40 60 9 32 2700 

Вывод: 

 

 

Цена и ценообразование 

Практическое занятие - «Расчет стоимости товара» 

Порядок выполнения работы 

 

Задача1. 

Затраты на сырьё – 180 руб. на одно изделие. Затраты на обработку сырья – 28% его 

стоимости. 

Коммерческие расходы – 10% производственной себестоимости, а прибыль запланирована 

в 

размере 35% полной себестоимости изделия. Рассчитать стоимость изделия без НДС и с 

НДС 

(ставка 18%). 

 

Задача2. 

О п р е д е л и т е оптовую цену сбытовой организации, если полная себестоимость 

продукции — 25 

руб., прибыль и расходы сбытовых организаций на годовой объем реализации - 15 тыс. руб., 

оптовая цена предприятия - 34 руб., годовой объем -5тыс. шт., НДС - 18%. 

 

 

 Прибыль и рентабельность 

Практическое занятие - «Расчет прибыли и рентабельности» 

Порядок выполнения работы 

Задача 1. Определите чистую прибыль предприятия, если полная себестоимость 

реализованной продукции – А тыс. руб., стоимость реализованной продукции – Б тыс. руб., 

налог на прибыль составляет 24%, НДС – 18%. прочие налоги – Г тыс. руб., возврат кредита 

– Д тыс. руб. Данные приведены в таблице 1. 

 

Вариант А Б Г Д 

1 2890 3890 250 230 

2 3350 4400 270 220 

3 3780 5100 290 250 

4 4320 5500 310 270 

5 5150 6350 330 290 

Вывод: 

Задача 2. Определите, как изменилась фактическая рентабельность продукции по 

сравнению с плановой по всем изделиям. Плановые показатели приведены в таблице 2. В 
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течение года предприятие добилось снижения себестоимость продукции по изделию А на 

7%, по изделию Б на 3,5%. Оптовая цена осталась без изменения. 

Показатели Изделие А Изделие Б 

Цена одного изделия, руб 150 75 

Себестоимость одного 

изделия, руб. 
100 50 

Количество реализованных 

изделий, шт 
1000 500 

Вывод: 

 

Самостоятельная работа по дисциплине «Экономика отрасли» 
Тема 3. Результаты коммерческой деятельности 

Задание 1:  Изучить  теоретический  материал  по  теме:  «Отраслевые 
 особенности  структуры себестоимости»  

Норма времени: 2 часа.  

После изучения материала должно быть достаточно знаний для ответа на следующие 

вопросы:  

3. Если предприятие выпускает  продукцию материалоемкую, то, как изменится  
структура  себестоимости в отличие от предприятия, производимого  трудоемкую 

продукцию?  

4. В чем проявится отличие структуры себестоимости предприятий энергетической 
отрасли и предприятий    

 

Задание 2: Составить опорный конспект по теме: «Методы 

формирования цен»  

Норма времени: 2 часа.  

Примерный план  опорного конспекта.  

5. Нормативные документы, регламентирующие ценообразование на предприятии.  

6. Значение цен среди различных рычагов экономического механизма 

хозяйственной политики предприятия.  

7. Основные факторы, влияющие на выбор метода ценообразования.  

8. Основные методы формирования цен.  

 

Задание 3: Изучить теоретический материал по теме: «Факторы, влияющие на 

прибыль»  

Норма времени: 2 часа.  

После самостоятельного изучения материала  необходимо ответить на вопросы:  

5. Понятие прибыли и себестоимости.  

6. Какая зависимость между прибылью и выручкой; между прибылью и 

себестоимостью?  

7. Каким  образом  качество  закупленных  материалов  для 

 производства,  скорость  их оборачиваемости влияют на прибыль 
предприятии?  

8. Квалификация кадров оказывает влияние на прибыль? (ответ обосновать)  
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Типовые задания для оценки освоения Темы 4 

 

Вопросы для обсуждения  

1.Организация процесса планирования и его виды 

2.Этапы разработки плана. 

3.Бизнес-план: назначение и структура. 

 

Практическое занятие 

Задание 1. На основе учебной, научной литературы охарактеризуйте виды планов. Укажите 

источник информации.  

Задание 2. Определите содержание методов планирования на предприятии: 

1. Балансовый _________________________________________________________________ 

2. Нормативный________________________________________________________________ 

3. Программно-целевой _________________________________________________________ 

4. По технико-экономическим факторам___________________________________________ 

 

Задание 3. . Определите целесообразность разработки бизнес-планов по организации 

собственного бизнеса по предложенным бизнес –идеям: 

1.Уборка помещений_________________________________________________________ 

2. Организация праздников и экскурсий___________________________________________ 

3. Уход за домашними животными________________________________________________ 

4. Мобильное кафе_____________________________________________________________ 

 

Задание 4. Определите основные разделы финансового плана и плана по производству. 

 

Задание 5. В результате внедрения бизнес плана предполагается увеличить долю фирмы на 

рынке от 14-18% при емкости рынка 52 млн. штук продукта. Рассчитайте дополнительную 

финансовую прибыль фирмы в предстоящем году, если прибыль на одно изделие 

составляет 1400 руб., а емкость рынка не изменится, если затраты на бизнес планирование 

в расчете на год составляют 65 млн. руб. 

 

Задание 6. Рассчитайте производственную мощность предприятия после внедрения 

рекомендаций бизнес-плана, если на 01.01 в наличии имелось 20 станков, в апреле в рамках 

внедрения бизнес плана по производству дополнительной продукции приобретено 5 

станков, производительность которых на 5% выше, чем действующих. Производительность 

действующих станков составляет 300 штук изделий за смену. Режим работы предприятия – 

1 смена. Число рабочих дней – 256. 

 

Задание 9. Компания рассматривает два бизнес плана, возможные к внедрению. Первый 

бизнес план характеризуется значением показателя срока окупаемости равным 2,4 года, а 

второй бизнес план –равным 7,1 года. Какой бизнес – план следует предпочесть? 

 

Задание 10. Какой объем продукции следует запланировать в бизнес-плане (единиц) для 

получения целевой прибыли в размере 20 тыс. руб., если постоянные расходы составляют 

80 тыс. руб., цена и себестоимость продукции в части переменных расходов составляют 

соответственно 80 и 65 руб. 
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Самостоятельная работа по дисциплине «Экономика отрасли» 
Тема 4. Планирование и развитие деятельности хозяйствующего субъекта 

Задание 1:  Составить опорный конспект: «Структура бизнес-

плана»  

Норма времени: 2 часа.  

Примерный план  опорного конспекта.  

1.Понятие и  значение  бизнес-плана.  

2.Содержание бизнес-плана.  

3.Порядок разработки бизнес-плана.  

4.Особенности разработки основных этапов бизнес-плана.  

 

5.2 Задания для промежуточной аттестации 
        При выполнении контрольной работы следует соблюдать следующие требования: 

При решении задач необходимо привести формулы, затем подставить в них числовые значения.  

Решения сопровождаются пояснениями. 

Необходимо делать выводы по результатам решения задач. 

Контрольная работа №1  

Темы 2 Ресурсы хозяйствующих субъектов и эффективность их использования  

ВАРИАНТ 1. 

Найдите правильный 

ответ:  

1.Оборотные средства предприятия, участвуя в процессе производства и реализации          

продукции:  

     А – совершают только часть кругооборота  

     Б -  совершают непрерывный кругооборот  

     В -  не совершает кругооборот  

  

2.3.Оборотные средства:  

     А – непосредственно участвуют в создании новой стоимости  

     Б – косвенно участвуют в создании новой стоимости через оборотные 

фонды      В – не участвуют в создании новой стоимости  

  

3.Фонды обращения:  

     А – являются функциональной формой оборотных средств на стадии обращения  

     Б – постепенно переносят часть своей стоимости на основные фонды  

     В – полностью исчезают к окончанию производственного цикла  

  

IV. Закончите фразу:  

1. Износ основных фондов _______________________________________________ 

2. Определяющим признаком основных фондов является _____________________ 

         ________________________________________________________________________ 

3. Годовая сумма амортизационных отчислений, рассчитанная методом 
уменьшаемого          Остатка определяется исходя из ________________ 

стоимости объекта  

  

V. Ответьте на вопросы:  
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4. Рассчитайте по данным таблицы изменения коэффициента загрузки оборотных средств 

в отчетном периоде по сравнению с базисным.            Сделайте вывод:  

    

_____________________________________________________________________________                            

Показатель                                                                                                       Период  

                                                                                                                                                      
________________________                                                                                                                           

Базис         Отчет  

    

_____________________________________________________________________________ 

  

              Выручка, т. р.                                                                                     38000         39400  

            

              Средний остаток оборотных средств                                              15000         19200  

         

5. Приобретено оборудование стоимостью 200 т. р., сроком службы 4 года. Определить 
ежегодные амортизационные отчисления методом суммы чисел.  

6. В каком управлении лучше фондовооруженность  

            если    Ф в    =   25  т. р. / чел.,   Ф в     =   26 т. р. / чел.                 и почему?  

  

Контрольная работа №1  

Темы 2 Ресурсы хозяйствующих субъектов и эффективность их использования  

ВАРИАНТ 2. 

1. Найдите правильный ответ:                                                                

1.Эффективность использования оборотных средств характеризуется:  

  

     А – выручкой от реализации продукции  

     Б – их оборачиваемостью  

     В – средним остатком оборотных средств  

  

2.Длительность одного оборота в днях определяется как:  

  

     А – отношение среднегодовой стоимости оборотных средств к выручке от реализации 

продукции      Б – отношение суммы среднего остатка оборотных средств к сумме 

однодневной выручки за анализируемый период  

     В – произведение остатков оборотных средств / среднегодовых или на конец 

планируемого / отчетного / периода / на число дней в отчетном периоде, разделенное на 

объем товарной продукции  

/ по себестоимости или в ценах /  

  

3.Оборотные производственные фонды функционируют:  

  

    А– в процессе обращения и производства  

    Б – в процессе производства  

    В – в процессе формирования основных фондов  
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II.   Закончите фразу:  

4. Амортизация  это ___________________________________________________________  

        

___________________________________________________________________________ 

   

5. При применении ускоренной амортизации норма амортизации _____________________  

          

6. Годовая сумма амортизационных отчислений, рассчитанная линейным методом 

определяется исходя из _____________________________ стоимости объекта  

 

1. Определите балансовую стоимость оборудования, если после года 

эксплуатации износ составил 2600 т. р.,   N  а  = 15,0 %  

  

2. Какое предприятие имеет лучший показатель использования оборотных 

средств, если продолжительность оборота оборотных средств на первом составила 
90 дней, на втором 95 дней, почему?  

3. Определите норму амортизации для оборудования, если его срок полезного 
использования – 8 лет, что это значит?  

  

Контрольная работа №2 

Темы 3 Результаты коммерческой деятельности 

Тема «Формирование затрат на предприятии» 

ВАРИАНТ I 

Задача № 1.  

Строительная организация выполнила годовой объем СМР собственными силами 18 000 

тыс.  

рублей. За счет эффективного использования оборотных средств фактическая 

продолжительность  1 оборота составила 80 дней против запланированных 100 дней.    

Определить сумму высвободившихся ОС за счет ускорения их оборачиваемости.   

Задача № 2.  

Управление на начало года имело основных производственных фондов (активной 

части) на сумму 1 000 тыс. рублей, в мае приобретено оборудования на сумму 160 тыс. 

рублей в феврале продано производственное здание на сумму 180 тыс. рублей.  

Определить среднегодовую стоимость активной части ОПФ и фондовооруженность, 

если среднемесячное число рабочих 92 чел.   

Задача № 3.  

Прямые затраты на производство СМР за отчетный год составили 2800 тыс. рублей, 

накладные расходы 18,5%.   

Определить сметную стоимость выполненных работ.    

  

Контрольная работа №2 

ВАРИАНТ 2 

Задача № 1.  

Сметная стоимость работ, выполненных в отчетном году собственными силами 2 500 тыс. 

руб. Среднегодовой остаток оборотных средств 360 тыс. рублей.  
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  Определить коэффициент оборачиваемости и среднюю продолжительность 

оборота оборотных средств.    

Задача № 2.  

Управление в отчетном году выполнило объем СМР на сумму 1300 тыс. рублей при 

среднегодовой стоимости ОПФ 360 тыс. рублей.  

 Определить на сколько процентов изменится показатель фондоотдачи в планируемом году 

против отчетного года. Сделать вывод.  

Задача № 3.  

Сметная стоимость работ выполненных в отчетном году по генподряду составила 3500 

тыс.  

рублей, в том числе собственными силами 3200 рублей. Задание по снижению 

себестоимости 3%. Фактическая себестоимость составила 90% объема выполненных работ.   

Определить экономию степени снижения себестоимости выполнения плана по снижению  

себестоимости.   

  

Контрольная работа №2 

ВАРИАНТ 3 

Задача № 1.  

Определить основные показатели использования оборотных средств. В каком тресте 

оборотные средства используются эффективнее. Объем СМР собственными силами, 

выполненный трестом № 1 – 25500 тыс. руб.; № 2 – 32800 тыс. руб. Среднегодовой остаток 

оборотных средств в тресте № 1 – 12750 тыс. руб., тресте № 2 – 13120 тыс. руб.   

Задача № 2.  

Охарактеризуйте работу строительного управления по следующим данным:  

Виды основных производственных фондов.  СУ-1  

(тыс. руб.)  

СУ-2  

(тыс. руб.)  

Здания и сооружения  250  300  

Строительные машины и оборудования  700  800  

Транспортные средства  200  250  

Производственный инвентарь и инструмент  50  80  

Годовой объем СМР  4 000  5 500  

Количество рабочих (чел.)  80  75  

 Задача № 3.  

Рассчитать сметную стоимость СМР при следующих условиях:  

Затраты на материалы – 800 тыс. руб.  

Основная заработная плата рабочих – 120 тыс. руб. 

Стоимость эксплуатации машин и механизмов – 80 

тыс. руб. Накладные расходы – 16,5 %.   

Контрольная работа №2 

ВАРИАНТ 4 

Задача № 1.  

Объем СМР выполненных управлением собственными силами в базисном году 

составил 2800 тыс. рублей, при коэффициенте оборачиваемости ОС 4. В планом году объем 

СМР остался прежним, но коэффициент оборачиваемости ОС составил 5.  

Сколько при этом высвободится оборотных средств?   
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Задача № 2.  

 В строительной организации на начало года стоимость основных производственных 

фондов составила 1, 0 млн. руб.; в феврале по причине износа было списано ОПФ на сумму 

240 тыс. рублей. Годовой объем выполненных СМР составил  2,0 млн. рублей, 

среднегодовая численность рабочих 100 человек.   

Определить основные показатели использования ОПФ в организации.  

Задача № 3.  

Строительное управление выполнило годовой объем СМР собственными силами 25 000 

тыс.  

рублей, плановое задание по снижению себестоимости 3%.  

Определить плановую себестоимость, экономию от снижения плановой себестоимости, 

если  

фактическая себестоимость составила  

  

  

Контрольная работа №2 

ВАРИАНТ 5 

Задача № 1.  

Трест выполнил в 1999 году объем СМР собственными силами 30600 тыс. рублей при 

среднегодовом остатке ОС – 8400 тыс. рублей.  

Какой дополнительный объем будет выполнен трестом, если число оборотов будет 

увеличено на один?   

Задача № 2.  

Строительное управление на начало года имело основных производственных 

фондов на сумму 1200 тыс. рублей. В январе было приобретено основных фондов на сумму 

90 тыс. рублей, списано в связи с износом в ноябре 65 тыс. рублей, передано другим 

организациям по 24 тыс. рублей в июле.  

  Определить среднегодовую стоимость основных производственных фондов на 

конец года.   

Задача № 3.  

По отчетным данным за полугодие  по двум строительным управлениям имеются 

следующие показатели.   

Показатели  СУ –1 тыс. 

руб.  

СУ-2 тыс. 

рублей  

Годовой объем СМР собственными силами  3600  4200  

Задание по снижению себестоимости  5,5  4,7  

Фактическая себестоимость  3000  3700  

Работа какого строительного управления эффективнее?  

  

Контрольная работа №2 

ВАРИАНТ 6 

Задача № 1.  

При среднегодовом остатке оборотных средств в 1998г. 12000 тыс. рублей объем СМР 

собственными силами, выполненный в 1998г. составил 27560 тыс. руб., в 1999г. – 45150 

тыс. руб.   
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  Определите уровень затрат оборотных средств на единицу объема СМР, сделать 

вывод.  

Задача № 2.  

Трест в отчетном году выполнил объем СМР 9,45 млн. руб.,  среднегодовая 

стоимость основных фондов 950 тыс. руб. В планируемом году объем СМР увеличится на 

15%; среднегодовая стоимость основных фондов увеличится на 20%.   

Определить изменения фондоотдачи, сделать вывод.  

Задача № 3.  

Определить структуру фактической себестоимости СМР, проанализировать в сравнении с 

отраслевой.   

Статьи затрат   Структура  

 Сумма 

руб.  

тыс.  СУ  Отрасль  

Всего, в т.ч.  3800   100  100  

Материалы и конструкции  1900   -  52,4  

Основная зар. плата  800   -  14.1  

Эксплуатация машин и механизмов  210   -  11,5  

прочие прямые  17-   -  4,5  

накладные  720   -  17,5  

  

Контрольная работа №2 

ВАРИАНТ 7 

Тема : Рентабельность производства 

ОПРЕДЕЛИТЬ: 

1.Величину налогов входящих в себестоимость СМР /пенсионный фонд, соц. и 

медстрахование,  /  

2.Величину основных налогов, снижающих доходы предприятия /НДС, налог на 

имущество,  налог на прибыль/  

3.Величину отчислений по налогу на прибыль в Федеральный и местный бюджеты  

4.Прибыль, оставшуюся в распоряжении организации  

5.Фонды экономического стимулирования и другие  

          ДАНО:  

Выручка от СМР с НДС   -   360 т.р.  

Выручка от продажи основных фондов  -  26   т.р.  

Выручка от продукции вспомогательных производств   -  40   т.р.  

Внереализационные доходы    -   60   т.р.  

Затраты на материалы в составе СМР   в т.ч. з\п    -  130/123  т.р.  

Затраты на механизмы в т. ч. з\п    -  40/30   т.р.  

Затраты на основную з\п рабочих    -  25  т.р.  

Накладные расходы в т.ч. з\п ИТР  -  20/10  %.  

Восстановительная стоимость основных фондов   -   14  т.р.  

Затраты вспомогательного производства   - 30 т.р.  

Внереализационные расходы    -  40   т.р.  

Оплата простоев не по вине рабочих    -   3  т.р.  

Выплата женщинам по уходу за ребенком  -  2  т.р.  
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Оплата брака не по вине рабочих   -   т.р.  

Среднегодовая стоимость основных фондов   -  300  т.р.  

Рентные платежи  -   0,7  т.р.  

Доходы по ценным бумагам   -  4,6   т.р.  

Резервный фонд   - 10   %  

Фонд производственного развития   -  40  %  

ФСР   -    20   %  

ФМП  -   30   %  

 

Вопросы к зачету по дисциплине Экономика организации  

1.  Понятие и признаки предприятия в экономике. 

2.  Классификация предприятия по различным признакам. 

3.  Внешняя и внутренняя среда предприятия. 

4.  Организационно-правовые формы коммерческих предприятий. 

5.  Организационно-правовые формы некоммерческих предприятий. 

6.  Сущность, назначение и состав основных средств. 

7.  Показатели эффективности использования основных средств. Пути повышения 

использования основных средств. 

8.  Оборотные средства, понятие, состав, структура, классификация. 

9.  Оборачиваемость оборотных средств, показатели оборачиваемости, их расчет. 

10.  Показатели оборачиваемости оборотных средств. Пути повышения эффективности 

использования оборотных средств. 

11.  Показатели оборачиваемости оборотных средств, влияние их на конечные результаты 

деятельности предприятия. 

12.  Состав долгосрочных (капитальных) вложений (инвестиций), источники их 

формирования. 

13.  Профессионально-квалификационный состав и структура кадров предприятия. 

14.  Движение кадров и показатели их оборота (текучесть кадров). 

15.  Мотивация труда и ее роль в новых условиях хозяйствования. 

16.  Производительность труда, показатели производительности труда, методы ее 

измерения. 

17.  Факторы и резервы роста производительности труда. 

18.  Принципы и механизм организации заработной платы на предприятии. 

19.  Тарифная система оплаты труда: ее сущность, состав и содержание. 

20.  Оплата труда, сущность, формы и системы, преимущества и недостатки. 

21.  Производственная структура предприятия. 

22.  Формирование структуры предприятия. 

23.  Пути совершенствования производственной структуры. 

24.  Типы производственной структуры: предметная, технологическая, смешанная 

(предметно-технологическая), их характеристика. 

25.  Основные типы организации производства (единичное, серийное, массовое). 

26.  Контроль качества продукции. 

27.  Факторы конкурентоспособности предприятия. 

28.  Нормирование труда, его сущность, задачи и значение. 

29.  Виды норм труда, их характеристика взаимосвязь. 

30.  Классификация затрат рабочего времени, структура нормы времени. 

31.  Методы нормирования труда. 

32.  Издержки производства, их классификация. 

33.  Себестоимость работ и услуг. Виды себестоимости продукции. 

34.  Калькуляция себестоимости продукции и ее значение. 

http://pandia.ru/text/category/oplata_truda/
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35.  Факторы и пути снижения себестоимости. 

36.  Цена, виды цен и их структура. 

37.  Принципы и факторы ценообразования в рыночной экономике. 

38.  Сущность прибыли, ее источники и виды. 

39.  Распределение и использование прибыли на предприятии. 

40.  Рентабельность, сущность, показатели рентабельности, расчет уровня рентабельности 

предприятия и продукции. 

41.  Смета затрат и методика её составления. 

42.  Бизнес-план предприятия, структура бизнес-плана. 

43.  Прибыль предприятия, факторы, влияющие на величину прибыли. 

44.  Анализ расходов на производство и реализацию продукции. 

45.  Ценовая политика предприятия. 

46.  Понятие и методы планирования. 

47.  Нормативная база планирования. Теория оптимального объёма выпуска продукции. 

48.  Содержание плана производства предприятия. 

49.  Планирование производственной мощности предприятия. 

50.  Анализ финансового состояния предприятия. 

Задачи к зачету по дисциплине «Экономика организации» 

 

Задачи  по теме «Основной капитал предприятия» 

Определите среднегодовую стоимость основных средств, используя известные вам 

способы. Данные для решения: 

Показатель Значение, тыс. руб. 

Стоимость на начало года 15 000 

Стоимость введенных основных средств:  

в марте 200 

в июне 150 

в августе 250 

Стоимость выбывших основных средств:  

в феврале 100 

в октябре 300 

 

Задача  

Первоначальная стоимость группы объектов на 1 января составляла 160 тыс. руб., срок 

фактической эксплуатации – 3 года.  

Рассчитайте остаточную стоимость и коэффициент износа на ту же дату, если амортизация 

начисляется а) линейным способом; б) способом уменьшаемого остатка (коэффициент 

ускорения .Для данной группы объектов определен срок полезного использования 10 лет. 

Задача  

Стоимость основных средств в соответствии с классификацией по вещественно-

натуральному составу на 1 января составляла: 
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Группы основных средств Стоимость, млн. руб. 

Здания 30 

Сооружения 8 

Машины и оборудование 48 

Средства транспортные 6 

Инвентарь производственный и хозяйственный 5 

Прочие основные средства 3 

В феврале текущего года было сдано в эксплуатацию здание цеха стоимостью 5 млн. руб.; 

в мае закуплено оборудование общей стоимостью 10 млн. руб.; в сентябре списано 

морально и физически устаревшее оборудование на сумму 3 млн. руб. 

Определите структуру основных средств на начало и на конец года, долю активной и 

пассивной частей на начало и конец года, значения коэффициентов выбытия и обновления 

основных средств. 

Задача  

В создание объекта основных средств была вложена сумма 5000 тыс. руб. С помощью 

объекта предполагается произвести 10 000 ед. продукции. 

Определите сумму амортизации за год, в течение которого произведено 2000 ед. продукции. 

Известна стоимость основных средств на 1 января: по группам составляла  тыс. руб.: 

Группы основных средств Стоимость, тыс. руб. 

Здания 30 000 

Сооружения   8 000 

Машины и оборудование 48 000 

Средства транспортные   6 000 

Инвентарь производственный и хозяйственный   5 000 

Прочие основные средства   3 000 

 

В феврале было введено новое здание цеха стоимостью 1000 тыс. руб., а в июле 

приобретено оборудование на сумму 12 000 тыс. руб. Предприятие выпустило за год 23 000 

т продукции А стоимостью 1000 руб./т и 35 000 т продукции Б стоимостью 1500 руб./т.  

Основные сведения о работе ведущего оборудования представлены в таблице: 

 

Показатели 
Оборудование для выпуска продукции 

А Б 

Количество агрегатов, ед. 2 4 

Режим работы непрерывный прерывный 

Календарный фонд, ч 8760 8760 

Режимный фонд, ч – 4000 

Простои, ч: 960 520 



93 

 

фактические 720 192 

плановые 1,6 3,4 

Производительность по технической норме, т/ч   

Рассчитайте коэффициент фондоотдачи и коэффициенты использования оборудования. 

Задачи по теме «Оборотный капитал предприятия» 

Определите и проанализируйте структуру оборотных средств предприятий по следующим 

данным: 

Элементы оборотных средств 
Сумма, млн. руб. 

Предприятие 1 Предприятие 2 

Производственные запасы 94,70 94,92 

Незавершенное производство 16,15 27,64 

Расходы будущих периодов 134,15 5,32 

Готовая продукция 17,65 30,02 

Прочие 87,35 62,1 

 

 

Задача 

Рассчитайте среднеквартальные и среднегодовые остатки оборотных средств, а также 

оборачиваемость оборотных средств (длительность оборота) и коэффициент 

оборачиваемости за год, используя следующие данные: 

Остатки оборотных средств Объем реализованной продукции 

Дата Сумма, тыс. руб. квартал Сумма, тыс. руб. 

на 1 января 2017 г. 2500 I 3000 

на 1 апреля 2017 г. 2600 II 3500 

на 1 июля 2017 г 2400 III 2900 

на 1 октября 2017 г. 2400 IV 3100 

на 1 января 2018 г. 2500   

 

Задача  

Средние остатки оборотных средств в 2002 г. составляли 15 885 тыс. руб., а объем 

реализованной продукции за тот же год – 68 956 тыс. руб. В 2003 г. длительность оборота 

планируется сократить на 2 дня.  

Найдите сумму оборотных средств, которая необходима предприятию при условии, что 

объем реализованной продукции останется прежним. 

Задачи по теме «Трудовые ресурсы и оплата труда» 

В отчетном году выпуск продукции по предприятию составил 8600 тыс. руб., в плановом 

году намечается прирост производства продукции на 370 тыс. руб., который должен быть 

обеспечен без увеличения численности работающих. 
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Определить: планируемый рост производительности труда по предприятию; необходимое 

снижение трудоемкости производственной программы для обеспечения роста 

производительности труда.  

Задача.  

В базисном году численность промышленно-производственного персонала предприятия 

составила 520 чел. В плановом году предполагается увеличить объем производства 

продукции на 3% и достичь экономии работников в количестве 12 чел. 

Определить планируемое повышение производительности труда. 

Задача   

Объем произведенной на предприятии за год продукции составил 200 тыс. т.  

Рассчитайте показатели производительности труда, основываясь на данных, 

представленных в таблице: 

Категория Численность, чел. 
Годовой фонд рабочего времени 

одного работника, ч 

Рабочие, в т.ч.:   

основные   

вспомогательные 100 1712 

Руководители  50 1768 

Специалисты  10 1701 

Служащие  5 1768 

 

Задача. 

Тарифная ставка рабочего V разряда составляет 19 руб./ч. Продолжительность рабочего дня 
– 7 ч. Количество рабочих дней в месяце – 20. Норма выработки – 20 деталей за смену. 
Фактическая выработка за месяц – 460 деталей. 

Рассчитайте заработок рабочего за месяц: 

а) при простой повременной системе оплаты труда; 

б) при повременно-премиальной системе оплаты труда (премия составляет 10% от тарифа); 

в) при прямой сдельной оплате труда (расценка за одну деталь – 7,2 руб.); 

г) при сдельно-премиальной системе оплаты труда (премия – 0,5% от сдельного заработка 
за каждый процент превышения нормы выработки);  

д) при сдельно-прогрессивной системе оплаты труда (повышающий коэффициент – 1,8).  

Задачи по теме «Основные технико-экономические показатели деятельности 

предприятия» 

В цехе произведено 200 шт. изделия А и 400 шт. изделия Б. Составьте смету затрат на 

производство по цеху и калькуляцию себестоимости каждого вида продукции. Исходные 

данные, тыс. руб., приведены в таблице: 

Показатели Всего На изделия 
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А Б 

1. Заработная плата производственных рабочих  200 120 80 

2. Основные материалы 140 80 60 

3. Зарплата административно-управленческого персонала  80 – – 

4. Заработная плата вспомогательных рабочих 80 – – 

5. Амортизация здания 60 – – 

6. Электрическая энергия на технологические цели 100 40 60 

7. Электрическая энергия на освещение цеха 40 – – 

8. Амортизация оборудования 160 – – 

9. Прочие затраты  200 – – 

 

Задача. 

Годовой выпуск на предприятии составил 10 000 шт. Себестоимость единицы продукции, 

руб.: 

Вид затрат Стоимость, руб. 

Сырье 40 

Вспомогательные материалы 0,5 

Топливо и энергия 15 

Заработная плата производственных рабочих 10 

Отчисления на социальные нужды 3,6 

Общепроизводственные расходы 4,5 

Общехозяйственные расходы 4,2 

Коммерческие расходы 2,2 

Итого 80 

 

Цена продукции – 100 руб./шт. 

Рассчитайте: критический выпуск продукции; себестоимость единицы продукции при 

увеличении годового выпуска до 12 000 шт. 

Задача.  

При создании предприятия его владелец вложил сумму 200 тыс. руб. Процесс производства 

осуществляется в здании, которое до организации предприятия он сдавал в аренду. 

Арендная плата составляла 50 тыс. руб./год. До организации предприятия его учредитель 

был наемным менеджером с годовой заработной платой 100 тыс. руб. 

Деятельность созданного предприятия характеризуется следующими показателями: 

Показатели Значение 

Объем производства, ед. 1000 

Цена (без НДС), руб./ед. 1000 



96 

 

Среднегодовая стоимость основных средств, тыс. руб.   600 

Средние остатки оборотных средств, тыс. руб.   200 

Затраты, тыс. руб.:  

материальные   250 

по оплате труда наемных работников   150 

сумма начисленной амортизации   160 

прочие    140 

Доходы от реализации излишнего имущества, тыс. руб.     50 

Проценты, уплаченные за кредит, тыс. руб.     10 

Налоги, уплачиваемые из прибыли, %     24 

Ставка по срочным депозитам, %     18 

 

Рассчитайте: прибыль от реализации продукции, прибыль валовую (до налогообложения), 

чистую прибыль; рентабельность предприятия (производства); рентабельность продукции. 

Обоснуйте ответ на вопрос о целесообразности создания собственного предприятия 

(вычислите экономическую прибыль).  
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ДОПОЛНЕНИЯ И ИЗМЕНЕНИЯ К КОМПЛЕКТУ КОНТРОЛЬНО- 
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